
5. szám 

Brassóban további 2 lejt, vidéken 

/ 

Az elmenekült 
százmilliók 

égre. csakhogy vége van a karácsonyi va- 

ónak: végre, csakhogy ismét megkezdőd- 
* ek a botrányok. . 
á alkalommal és a változatosság kedvéért 

j körül keletkezett most a botrány. A 
et tőzsdén nem jegyzik a lejt és a Biro- 

ni Bank nem fogadja el a lejt. Igy mond- 

még ma reggel a hirek, amelyek termé- 

esen - nem igazak. Az igazság - mondja 

hoz a most el a lejt. Meg kellett állapodni és 
olgá kellett megállapodni - igy tovább a hi- 

áróla los"1! - mert száz és száz milliókat me- 

allga 
talno 
s elin 

bortja és ott a lejt áron alul kinálta 

, mi készségesen és azon menten meg is 
godunk, csak egy és más kérdésben nem 
ink még tisztán. Legelsőbben is ott nem 
nk tisztán, hogy miképpen csempészhet- 
ki a nagy tőkések a lejt és azt sem értjük, 
y honnan vette Románia azokat a nagy 
Éseket, akik százmillió számra külföldre 
ekitik a lejt? Tudtunkkal deviza-kény- 
gazdálkodás van és tudtunkkal nincsenek 

tőkéseink. Minden nap, reggel, délben, 

vállalatok, a kereskedők, a földbirtokosok, 

usok és elmondják, hogy tönkrementek 
tényleg ugy is van Tönkrementek vala- 
nyien, amit a legjobban az adó-statiszti- 
igazol, amely azt bizonyitja, hogy ebben 
országban senkinek sincs nagy jövedelme 

y ebben a mai leszegényedett világban ma 
heverő nagy tőke-feleslegek nincsenek. 

nincs hatalmas bankbetét és nincs hatal- 
jövedelem, honnan származnak azok a 
illiók, amellyel szemben az állam nem 

a maga hatalmában áll, hanem külön 
kell állapodnia egy idegen ország Jegy- 

kjával, hogy az segitsen rajta? 
agyon hézagos még ennek a kérdésnek fel- 

üli M tése. Nagyon sok helyen kihagy itt még 
rtokk a lögika láncolata. Valahol valami nincs rend- 
vegyő 
képf ddig minden rendben van, hogy sehol és 
ellát 
ligére 
dők. 

inek immáron semmije és ez az általános, 
enlő és egyáltalában nem titkos nyomor. 
kus és természetes folyománya is egyrészt 
lág gazdasági válságának, másrészt annak 
azdaság-politikának, amelyet a konjunk- 
éveinek elszenderedése után a minden- 
hatalom kiagyalni tudott. De onnan 
ve, ahogyan a pénz, amely hivatalosan 
és a vagyon, amelyről minden finánc- 
lény sem tudja kimutatni, hogy van, me- 
, semmi sincs rendben. 
tve mégii.... 
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ludens tények teljes erejü bizonyitékok alkalommal azt bizonyitják, hogy ne- yan igazunk, nekünk, kis polgárságnak, évek óta hangoztatjuk, hogy az ország Ényei és a hatalom rendelkezései csak arra k, hogy általuk csakis a kivételezett pénz- 

ták, hogy annak sulya alatt csakis a ver- középosztály roskadozik. 
nem szólamok és nem csupán nagy ak, hanem - most már látszikl - ko- realitások. Nekünk volt igazunk, akik mániai etatizmusban a kivéfelezés mono- umát láttuk és a romániai adórendszerben bbott késői 

t hiszen, ha nem igy lenne, nem tudnák 
ivételezettek, akik ma még keresnek és a 

* 

i 

anca Nationala, - hogy a román kor- 
és a német Birodalmi Bank megállapod- 

abban, hogy a német Jegybank ne fo- 

tett külföldre a romániai nagy tőkések 

a igy megnyugtat bennünkei a hivata 

külön elsirják panaszaikat a bankok az 

intellektuelek és nem utolsó sorban a po- 

betét-kamatadó végösszege is odamutat, 

t olyan represszáliát, amelynek végrehaj 

gis rendben vannak a dolgok, mert a 

nehia kasztja kereshessen és akik azt jaj- 1k. hogy a közteherviselés keresztjét ugy 

pisszakisértét ismertük fel, 
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Bukarest, január 4. 
A közgazdasággal immár elválasztha- 

tatlanul egybeforrott politika legfonto- 
sabb eseménye az államkincstár helyzeté. 
nek hirtelen és a körülményekhez képest 
ragyogónak nevezhető feljavulása. A 
decemberi inkasszó meghaladta a kélt- 
milliárd lejt, ami az utóbbi épekben re- 
kordot képez. 
Eme kedvező bevétel tétte lehetővé a 
decemberi fizetések és nyugdijak pontos 
kiutalását, ezenkivül az 1932-ben foga- 
natositott szállítások számlájára 520 nul- 
lió lej lefizetését. A kincstár rendelkezé- 
sére ezenkivül 75 millió lej érintetlenül 

Kedvező jelentés 
c 

és a berlini tőzsde 

Etlentét a kormány és a Nemzéeti 
maradt a Nemzeti Banknál. 
E szerencsés helyzet következménye- 

képpen kétségtelennek látszik az, hogy 

ez ép folyamán már ugy a fizetéseket 
és a nyugdijakat, mint az anyagokat 
pontosan fogják fizetni. 

Ellenben változatlanul fennáll a multból 
átöröklött tartozások fizetésének kérdése, 
különösen pedig, ami a hadsereg tartozá- 
sait illeti. Amennyiben e téren nem tud- 
nák a követeléseket kiegyenliteni, az a 
veszély fenyeget, hogy a hadsereget el- 
látó ipar a jövőben képtelen lesz szál- 
litási kötelezettségeinek eleget tenni. 

EGYFORGALMÁT 
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az államkincstár helyzetéről 

Bank között 
A KÜLFÖLDI TARTOZÁSOK 

Kedden délután visszaérkezett a fővá- 
rosba Tutuc professzor, aki a kormány 
megbizásából Berlinben Románia német- 
országi hitelezőivel folytatott tárgyaláso 
kat a román államnak engedélyezett köl- 
csönök részleteinek kedvezményes vissza. 
fizetése, illetve csökkentése tárgyában. 
lutucot Madgearu pénzügyminiszter fo- 
gadta. Elhatározták, hogy a professzor 
csütörtökön visszautazik a német fővá- 
rosba. Kiszivárgott hirek szerint a német 
hitelezőkkel kellemes kilátások között 
folytak le a tárgyalások. 

lorya a hadszintéren 
A „szakértők' kormányának volt mi- 

niszterelnöke váratlanul megjelent a po- 
litikai fronton. Kirohanását Pamfil Seica- 
runak, a Curentul főszerkesztőjének egy. 
a szakértők kormányát biráló és Jorga 
lemondásának körülményeit ismertető 
cikke provokálta ki. Jorga e cikkre le- 
vélben válaszolt, amelyet hü forditásban 
leadunk nemcsak irójának minden ér- 
deklődésre méltó egyénisége miatt, hanem 
azért is, mert a levél jellegzetesen tük- 
rözi vissza a professzor szenvedélyes sze- 
mélyisépét 

hogy az ön pártatlanságára hipatkozna 
helyreigazitást kérjek, amit szükséges- 
nek érzék most, mivel én nem vagyok 
egy első osztályu politikai talpnyaló, 
hanem brofesszor, történész és ujságiró. 

- A helyreigazitás az ön szép ujépi 
számának politikai krónikájára ponat- 
kozik. Azonban természetszerüleg nem 
opoonatkozik az én képességeimről lesze- 
gezett megsemmisitő széljegyzetekre. 
- Magam is azt hiszem a sajtóval és 

a közvéleménnyel együtt, hogy tebé- 
kenységem nem polt egyéb, mint az or- 
cátlan hibák sorozata, ugy a politiká- 

rága Seicaru uram, engedje meg, 

ban, mint az irodalomban, mely terü- 
leteken nemlétezőnek vagyok tekint- 
hető s a tudományban is, ahol oiszont 
bármely legénykének joga pan kijaoi- 

kivételezettek, akik adót alig fizetnek, a száz- 
milliókat csak ugy egyszerüen az ország terü- 
letéről kiszállitani. 
Ennek a lej-botránynak az az eredménye, 

hogy végre a kormány sem tagadhatja, hogy 
megvannak a százmilliók gazdái is és ennek a 
lej-botránynak az lenne a haszna, hogy végre 
megfogná a fiskus azokat az adóalanyokat, a 
kik helyett eddig mindig mi fizettünk. 

Persze kára is lesz ennek a lej-botránynak, 
árfolyam veszteségben és egyre inkább meg- 
gyengült bizalomhiányban jelentkezik majd a 

kára, de ezek mellett az effektiv károsodások 
mellett mi már szótlanul megyünk el 
Az a néhány százmillió kár, amelyet az a 

néhány százmillió kimenekitett és piacra do- 
bott lej okoz, igazán nem számit. Elszenved- 
jük éppen ugy, mint ahogyan elszenvedjük 
már évek óta, hogy keresetképtelen lapos zse- 
bünk utolsó bániiból fenntartunk egy állam- 
szerkezetet, amelyben csak azok keresnek, a 
kiknek annyi a pénzük, hogy abból egy töre- 
déket, apró kis tételeket, százmilliókat mene- 
kiteni mernek. 

tani engem. Nyiloánovaló, hogy születé- 
sem nemzeti szerencsétlenség polt s 
hogy minél közelebbi halálom fölöltébb 
kivánatos. 
- A „szakértők' kormánya nem csi- 

nált egyebet, csupán összezabarta a 
dolgokat és támadott. Nem létezik a 
konoverzió törvénye, amelyet éppen azok 
tettek tönkre önző érdekeik miatt, akik 
birálták, nem léteznek Jonescu Sisesti- 
nek a törbényei, sem Amza tábornoké, 
Hamangiu nem készitette elő a büntető- 
jogi törvényt, sem Cantacuzino doklor 
az egészségügyi reformot, a közlekedé- 
sek lerén Válcobici nem pégzet uttörő 

munkát és Aráetoianu sem csökkentette 
merészen a költségvetést egyharmaddal. 
S nem áll fenn a közoktalásügyi mi- 
nisztérium szolgai rendszerének kikü. 
szöbölése sem. Ezzel szemben mindazok- 
nak a tehetetleneknek gyermekjáléka, 
akik utánam következtek, dicséretre 
méltó. 
- Azonban nem hagyhatom meg- 

gyökerezni azt a hitet, mintha a kor- 
mányról hátulról kényszeritpe tápoztam 
oolna el ugyanakkor, amikor görcső- 
sen kapaszkodvba a helyhez, amelyet 
sorra annyi kitünőség foglalt el előtlem 
és amelyet még nagyobb kitünőségek- 
nek igérlek oda, elmerültem a megcuk- 
rozott dicsőség álmaiban. 
Nenm. a király nem szólitott fel 
tápbozásra s nem is I4 joga azt a kér- 
dést feltenni hozz "et nem fu- 
dom honnan kap ) a Curentul 
szerkesztője. kérdezlem őt 
meg afelől, r adhatja-e né- 
kem a horiz tségpetésnek ah- 
hoz az am 0oz, amelyhez ma 
érkeztünk nány pénzügyi zse- 
nijeinek pi időveszteséget je-
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bpas hajóépitményt, amely mint 

2. oldal 
............................... 

lejben biokálják az összcs 
Hűltőldi szállitók követeléselt 

lentő illuziói után. Mert drága Seicaru 
uram, én nem vagyok afféle senki em- 

ber s nem egyezhetem bele abba, hogy 

az intrikások gunytárgya legyek. 
- A királynak nem volt pálasza ré- 

szemre és erre tápoztam. 
- Fogadja drága Seicaru uram régi 

érzelmeim biztositását, valamint jóki- 

vánságaimat a kezdődő ujesztendőre, 

amelyben érezze ön is magát boldo- 

gabban, hisz pégül pvan már pvalaki, aki 

ezt az országot boldoggá tegye. 

JORGA MIKLÓS 

NEM JEGYZIK A LEJT NÉ- 
METORSZÁGBAN? 

Bukarestben a legnagyobb szenzáció 

erejével hat az egyik lapnak az a közlése, 

hogy a Német irodalmi Bank a Banca 

Nationalával kitört konfliktusának a kö- 

vetkezményeképpen beszüntette a román 

valuta elfogadását és a lejt töröltette a 

tőzsdén jegyzett pénznemek sorából. Mi- 

után ez az intézkedés egyértelmü azzal. 

hogy a lejt Németországban egyszerre 

megtagad ják, a román fővárosban a ber- 

Bni jelentés a legkinosabb bombaszenzá- 

ció volt. 
A Nemzeti Bank az éjszakai órákban 

közleményt adott ki, közölve, hogy 

a Német Birodalmi Bank a romaán kor- 

mány hozzájárulásápal intézkedett. 

Ugyanis az utóbbi időben külföldén ve- 

szedelmes lejspekuláció indult meg, spe- 

kulánsok hatalmas tömegekben dobták 

piacra a lejt, ami a stabilizációs árfolya- 

mot komolyan veszélyeztette. Ezt az üzér- 

kedést csak ugy lehetett megálhtani, ha 

a Német jegybank megtagadja a lej- 

valuta beváltását. Ezért törölték a tőzs- 

déről a lejárfolyam jegyzését is. 

A németországi lejüzérkedés főképpen 
azért érintette kinosan a román keor- 

mányt, mert 
a spekuláció haszonéhes nagytőkések- 

iől indult ki, akik százmilliós összege- 

ket csempésztek át a határon és mene- 

kitettek ki külföldre, áron alul kináioa 

eladásra a román pénzt, hogy igy ide- 

gen valutához juthassanak. 

A NEMZETI BANK ésS A KOR- 
MÁNY 

A Cuvántul értesülése szerint a Nem- 

zeti Bank és a kormány között sulyosnak 

nevezhető nézeteltérés tört ki, mivel a 
jegybank igazgatósága nem tette magáé- 
vá a kormánynak a nepszövetségi szak- 
értők ellenőrző tevékenységével kapcso- 

latban kialakult álláspontyát. 
Amennyiben ez ellentéteket nem sike- 

rülne kiküszöbölni, annyiban a folyamat- 

ban levő ügyek. amelyek amugysem tul- 
zottan vigasztalóak, teljesen összezava- 

rodnak. 
...................emm 

Monsíre leketeszesz-pör 
Kolozsvárt 

Kolozsovár, január 4 

A kolozsvári törvényszék előtt január 

16-án kezdődik meg egy feketeszeszes 
bünper monstre-tárgyalása. A pernek 56 
vádlottja és 1206 tanuja van. 
Mindazokat, akik a tárgyalásokon nem 

jelennének meg, karhatalommal fogje 
elővezetni. 

A nyilt tengeren 
kigyulladt egy nagy 

német hajó 
Hamburg, január 4 

A Hamburgból néhány nappal czelőtt 

"nak induló 40 ezer tonnás „Atlantic" 
1evü kereskedelmi hajó Bordeaux és le- 
Havre között a nyilt tengeren kigyulladt 

A tüz teljesen beboritotta már a 
lobogó 

áklya messzi megvilágitja a tengert. Er 
zerint a Rehr nevü kis német gőzös sie- 

et elsőnek az Atlamic segitségére és ed- 

ig a legénység közül 80 embert meg- 

mentett. Utasok a hajón nem voltak. Az 

Alantic. minden valószinüség szerint 
menthetetlen és elégése óriási károkat 

lcz. amennyiben nagymennyiségü áru 

colt rajta felhalmozva. 

Tiulesca nem vállal 
mandáiumot 

Bukarest. január 4. 

A mehedinti választókerületben meg- 

resedett szenátori tisztségre a kormány- 
párt Titulescu külügyminisztert akarta 
relölni. 
Titulescu a meghivást visszautasitotta s 

ezt azzal indokolta, hogy ő államtisztvi- 
selő, aki a külügyminiszieri széket az ál- 
lamusztviselői minőségében kapott meg- 

bizás alapján tölti be s mint ilyen, man- 

akarnak, de még attól is elzárkóznak, hogy a 

hatal- 

. . 

Bukarest, január 4 
A pénzügyminiszteriumban ma délelőti 

Madgearu p épzügyminiszter a Berlinből 
hazaérkezett lutuc prolesszor, Stanescu 
jövedéki vezérigazgató és Costachescu 
mérnök, a pénzügyminiszterium vezértit- 
kára közöt. tanecskozás volt a külföld: 
szállitók kifizetési módozatait illetőleg. 

Elhatározták, hogy a szállitóknak járó 

summákat lejben a Nemzeti Banknál 

; Peking, január 4 

Megállapitást nyert, hogy a japánok a 

legutóbbi hónapokban hat millió dollár 

értékü fegyvert rendeltek a francia 

Scbneider Creuzot csóportnál. 

A japán-kinai konfliktus csak azért 

nem lőrt ki előbb, mert ez a hatmillió 

dollár értékü hadifelszerelés csak most 

érkezett be Japánba. 

Arad, január é. 

A munkanélküliség aradi frontszakaszán
 a / 

helyzet kétségbeejtően reménytelen. Az in
tel- 

lektuel munkanélküliek a legsötétebb nyo
mor- 

ban tengődnek s remény sincs arra, hogy 

helyzetükön valamit változtassanak. 

A magánalkalmazottak szervezete már töb
b- 

ször is kisérletet tett a segélyakció megin- 

ditása érdekében s egyedül a ovárosi tanács- 

hoz hét memorandumot nyujtott be, telj
e: 

sen eredménytelenül. 

És az aradi intellektuel munkanélküliek 

helyzete annál kétségbeejtőbb, mert a hatósá
- 

gok nemcsak segiteni nem tudnak s nem is 

gazdasági válság és a leépitési epidémia ál- 

dozatai legalább panaszaikat elmondhassák. 

Szerdán délelőtt a magánalkalmazottak 

szervezete felvonulást akart rendezni a város- 

házára. a sziguranca azonban közölte a nyo- 

mortüntetés rendezőivel, hogy 

a menetet könyörtelenül szétverik. 

A sziguranca tilalma ellenére is nagyszámu 

intellektuel munkanélküli gyülekezett a déli 

órákban a városháza előtt, azzal a szándékkal, 

hogy a polgármester elé jusson. 

külföldi utjára s a hitelezőkkel igyekszik 

megállapodni, nogy a blokálási időtar-am- 
ra mondjanak le minden kamatigényük- 
ről s esetleges kártéritési követeléseikről 

is. 

Schneider- 
már ujra szerepel 
Hatmillió dollár érlékii öadifelszerelés 

lajkláltása 
Igéretnél egyebei nem tudnak kiőarcolni 

tehet semmit a munkanélküliek 

A hatóságok azonban erős rendőri karhatal- 

keriüil 

Szatmár, január é. 

A román-csehszlovák határon, ahol télen, 

nyáron virul a csempészromantika, különösen 

élet szütke unalmát változatossá tegyék kis 

és nagy jelenetek, amelyeknek drámai bonyo- 

dalmát a szigoru rendelkezések copfjából, tu- 

datlanságból. rosszindulatból és nagyképüség- 

ből szövi össze az ármányos rendező. 

Itt van mindjárt, egy csokorban, a határ- 

menti romantika két üpikus hajtványa. Le- 

het sirni, buslakodni, mulatni. könnyet ejtve 

pevetni azon. hogy milyen furcsa vonal az a 

pemzetközi egyezményekkel biztositott görbe 

vonal, amelyet határnak neveznek. Nem is 

lát-zik a földön és mégis világokat, érdekeket, 

tosan és könyörtelenül, mintha a vonal egyik 

es másik oldala más-más világrészen volna: 

KILEIN JÁNOS AZT HITTE:... 

Klein János azt hitte hogy az ulvarissság 

hozzátartozik a messze idegenből végre haza 

érkező ember testi és lelki beren lezkedésé- 

hez. 

Klein Jánosnak meg kellett tandnia. hogy 

ember s azt a méla tanulságot is le kellett 
vonnia hatósági támogatással, a törvények 

alapján. hogy bizony mindenütt rossz, de itt- 

honu mégis csak a legrosszabb 

dátumra nem reflektálhat. 

N 

N 

I Ez a Kkin János Segesváron született, ott 

A határmenti romantika 

két tipikus példánya 
amely 18 ezer lejbe Egy udvarias mozdula!1, 

- 1ilos tuinni az elszaladi ló ulán 

sok alkalom nyilik arra, hogy a mindennapos 

kötelékeket, érzelmeket választ el olyan biz 

a határvonalon tulról más világba érkezik az 

/ 

blokálják. mindadáig, mig csak a kor- 

mány a külföldi fizetésekre szóló tilal- 

malat fel nem függeszti. 

Tutuc professzor e héten elindult ujabb 

Creuzo 

A kinaiak kibangsulyozzák, hogy azok 

a fegyverek, tüzérségi felszerelések és 

egyéb hadászati anyagok amelyek a har- 

cok során zsákmányokul esnek, ki vétel 

nélkül francia gyártmányok és igy a ki- 

najak meg vannak győződve arról, nogy 

Japán most őket ujból nem támadhatta 

volna meg, ha a franciák Japánt hadi- 

álltáanikkal nem tamogatták volna. 

mat pezényeltek a városháza elé, s a töme- 

get részben pisszatartva, részben szétos
zlat- 

Da, csak egy 20 tagu küldöttségnek engedte 

meg, hogy belépjen a városháza épületébe. 

Ezt a küldöttséget is a rendőrök kisérték 

végig a városháza folyosóján s a polgármester 

is rendőri asszisztencia mellett hallgatta végig 

a munkanélküliek kivánágait. A polgármester 

azután kifejtette, hogy sajnos, a város nem 
érdekében, 

mindazonáltal mindent megpróbál az érde- 

Éz a minden, amit a város és a hatóságok 

tesznek a munkanélküliekért, valóban nem- 

csak a semmivel egyenlő, hanem egyenesen 

arculcsapása annak az elvnek, hogy segitség- 

re szorulókat támogatni kell Természetbeni 

segélyt alig kap néhány munkanélküli, az 

élelmiszer adagok minimálisak, jórészben nem 

is alkalmasak emberi fogyasztásra, a lisat és 

kukoricadara pedig dóhos. A munkanélküliek 

kérték,. hogy napi 60 lej segélyt adjon a vá- 

ros, erről azonban szó sem lehet, mert a vá- 

rosi közigazgatásnak nincsen pénze erre a cél- 

ra s olyan törvény pedig, amelynek alapján 

a város 1953. évi költségvetésébe a munkanél- 

küliek segélye felvehető volna, eddig még nem 

került ki a törvénygyárból. 

is élt, amig rá nem jött arra, hogy megélni 

pedig nem lehet. Akkor aztán gondolt nagyot 

és merészet s 
Sokra nem vitte, de amit tehetett, megtetle a 

boldogulás érdekében. Felcsapott vándoike- 
reskedőnek s olyan ügyesen seftelt a német 
crszágutakon, városkákban és falvakban, 

ezer lej értékü német márkát spórolt össze. 

Iörténetünk hőse ezzel a szerény summával 

is Krőzusnak érezte magát s elhatározta, hogy 

mégis csak hazajön Erdélybe. Hat évi vándor- 

lás és 10 ezer lej neki elég volt a német sógor 

vendégszeretetéből. És hazajött. Hazabumli- 

zott. Égészen a halmi határállomásig. 

Boldogan szállt le az ismerős hazai földön 

feleségével, kis motyójával és a megspórolt 

10 ezer lejjel. Nem lehetett panasza azért, 

hogy nem várta bandérium és fehérruhás lá- 

nyok serege, hiszen az efféle parádét nem az 

élet. Azért mégis csak várták Klein Jánost és 
fogadták is az előirásos etikettel. Alighogy le- 

Jánost hiva fogadtatásban részesiteni. 

ták minden portékáját a legna, vobb rendben. 

S Klein János már azt hitte, 
szállhat arra a vonatra, amely kisebb-na- 

gyobb kerülőkkel, némi átszállásokkal, eset- 

len, bagatell kis dolog, amire az ember ügyet 
sem vet. Mint a szunyogcsipésre, amely pedis 
magában hordja veszedelmes bajok csiráját. 
Az egyik vámtiszt odafordult Klein János. 
hoz és nyugodtan, minden emóciótól ! 

sen. inkább kérőleg, mint kérdőrevonólag, 
kérdést intézett hozzág 

gyujtó épp olyan 

hát azzal a készséggel és udvariassággal, a 

iránt érdeklődik egy felebarátja, mégha hi- 

vatalos minőségben is. 

meg Klein János. hogy mire gyujtanak rá 

kivándorolt Németországba. 

hogy hat évi kóborlás eredményeképpen 10 

ilyen Klein Jánosok számára tartoratja az 

szállt, a vámt ztek nem mulasztották el Klein 

Nagyon bara ágosan bántak vele, elvámol- 

ogy mehet és 

11933. lanudr ó. 

De ekkor valami történt. Olyan jelentékte 

mente 

- Van öngyujtója? 
Klein Jánosnak volt öngyujtója. Persze, 

hogy volt! Hiszen a praktikus németek kö- 
zött hat év alatt megtanulhatta, hogy az ön- 

élethez, mint a lélekzetvétel. Klein János te. 

mely a nagyvilágot járó embereknek máso- 
dik természetévé válik, hirtelen előkapta a 
tüzszerszámot és felpattintotta a fedelét 
- Tessék! 
Azt hitte a jámbor lélek, hogy a vámtiszt 

rá akar gyujtanil... Hat évi vándorlás után 
mit is hinne mást az ember, akitől öngyujtó 

. 

Csak a következő szempillantásban tudta 

ilyenkor minálunk a hivatalbéli méltóságok 

A vámtiszt is rágyujtott, nem cigarettára, ha- 
nem a hivatalos litániára, amelynek vége az 
lett, hogy 
éőőt, feleségét, a motyót, a pénzt és az ön- 

gyujtót, az óvatosságból hozott néhány da 

rab kovápal egyetemben leszállitották a vo- 
natról. 
- Van öngyujtója? - kérdezte a vámtiszt 
és az a kérdés valamivel később azt jelen- 

tette Klein János számára, a hazaérkezés első 
félórájában, hogy 
pagy fizet 18 ezer lej birságot, vagy pedig 

duíyiban rothad időtlen-időkig, azaz ponte- 
san hat kerek hónapig. 
Klein János Németországból jött, ahol a 

vándorkereskedőknek halvány sejtelmük sincs 

a svéd gyufatröszttel kötött szerződésről, az 

öngyujtó- és kovaháboruról. Amelynek elke 
seredett közelharcaiban már sok egziszteneiát 
lőttek halálra ezzel a kovás masinával. Ezzel 
szemben a vámnál és más hatóságoknál na 

gyon jól tudják, hogy a messziről jött idege. 
nek csakugyan - nem tudják a dörgést az 

öngyujtó és a kova körül. 
És mert ezek a kis szerencsétlen Klein Já 
nosok ezt nem tudják, megtanitják a törvé 

nyek alapos tudására őket. A tandij csak 19 
ezer, vagy hat havi dutyi 

Klein Jánosné pedig sirva szaladgál ható 
ságtól hatóságig. Elsirhatja minden keservei 

könnyét. És térdig elkoptathatja a lábait. Nem 
tudnak segiteni rajtla 

Mire elapadnak a könnyei, mire térdig le 
járta lábait, ő is megtanulja, hogy nálunk 

semmin sem tudnak segiteni Már amin nem 
akarnak. . 

LOVAK A TILOSBAN 
Könnyebb és rizikótlanabb mulatság a te 

vének átbujni a tü fokán, mint átlépni azos 

a határvonalon, amely két ország közöt? lát 
hatatlanul kanyarogzgz. : 

Kótai Gedeon és Kobza József gazdálkodók 
Halmi közelében fáért mentek az erdőre. A 
mig a fával vesződtek, a hámból kifogott le 
vak elcsatangoltak néhány lépésnyire. 
A két gazda utánuk eredt és visszarerelte 

a lovakat. Javában hajtották visszafelé a kó 

bor állatokot. amikor granicsárok álltak elé 

Hogy mertetek átlépni a határon? 
Észre sem vették, hogy a lovakat Csehszlo 

vákiából terelték vissza Románia területére. 
Most határátlépői minőségben a szatmárni 

törvényszék fogházában várják „példás é 

méltó" büntetésükeet. 

Vandál rombolás 
áriaradnán 

Arad, január 4. 
Aradra érkezett jelentések szerint Má 

riaradnán, a hires zarándokhelyen, 20-2 
román fiatalemberből álló csoport vandá 

rombolást és magyarellenes tüntetést ren 

dezett. A tüntetők felmentek a Kályáris 
hegyre, ahol a sátrakat, emlékeket összé 

rombolták, a jelenlevő magyarokat pel 
inzultálták s vallási ceremóniáikat kizg 
nyolták. 

egyelőre részletesebb be A tüntetésről 
számoló nem érkezett. 

.. 

Nagyvárad nem kape 

munkakamarát 
Nagyoárad, január 4. 

Mint ismeretes, 16 romániai városbó 
felállitották a munkakamarákat. A vá 

sok között Nagyvárad, amely minden ! 
kintetben az erdélyi városok egyik kő' 
ontjának számit, nem szerepel. Az ipa! 
atóságok kijelentették, hogy Nagyvá!" 

det az aradi munkakamara mellé osz 

lég viszi haza, küküllőmenti szülővárosába. 
aNagyvárad mellőzése óriási felhábo 
dást keltett. 

Iháb 



Bukarest, január 4 
legemlitettük már, hogy a Monitorul 
cialban megjelent a forgalmi adó uj 
nájáról szóló törvény, amely jannár 
jén már életbe is lépett. : 

A gyárak és vállalatok már hozzá is iga- 
ák üzemeiket a törvényhez s enne 

keztében a piac máris felmutathat- 

első eredményt: az árak országszer- 

amosan emelkednek. 

NINCS MÁR KENYÉRBÉ- 
LYEG 

főtől kezdve a kenyérbélyeg rend- 

megszünt s e napon már ragaszo 

ül árulták a pékek a cipókat. Ezzel 

ben a pékek ezentul forgalmi adót fi- 

4 fehér kenyér után, amelyet 9 lejével 

irulnak kilogrammonkint, a forgalmi 

adó 22 bani, mig a 8 lejes fekete kenyér 

tán 20 bani. 

A csökkentés tehát, a kenyérbélyeghez 

szonyitva, jelentékeny, Ezzel szemben a 

nyér ára változatlanul maradt minde- 

A KISIPAROSOK KEDVE- 

ZzőBB HELYZETE 

Ugyancsak hétfőn megszünt az a régi 
ndszer is. amelynek értelmében a kis- 

arosok eddig a forgalmi adó helyett át- 

zösszeget fizettek, amelyet becslés utján 

az előző év forgalmának figyelembevé- 
lével vetettek ki ; 

Hétfőtől kezdve a kisiparosok (hogy ki 

sz:paros, azt a törvény pontosan megha- 

rozza), mentesek e taxa fizetése alól. 

venképpen a kisiparosok ez adó erejéig 

ényben vannak a nagyiparosokkal 

emben. Ez az előny szinte felbecsülhe- 

PpPéldául egy kisiparos mühelyében és 

egy gyárüzemben előállitott lakkcipő 

között ezentul 11 százalék lesz az elő- 
állitási árkülönbség. 

gyanis a lakkcipő után ennyi a forgal- 
i adó. Más példa: az autekarosszéria, 
a kisüzemben állitják elő, 16 százalékkal 
lesóbb lesz, mint ugyanaz a karosszéria 
agyüzemben előállitva. 
EÉgyébként az autókarosszéria után ed- 

tán ez az adó 16 százalék lesz. 

A DRAGULAS 
A piacon uralkodó áremelkedést a for- 

a. Ugyanis az e kategóriába eső áruk 
Inyomó többsége eddig csak 2.20 száza- 
kig volt megadóztatva. Tehát az emel- 
edés mintegy 9 százalékos. 
Ime, a kategória árunemeinek néhány 
ontosabb ja: 

Szattyánbőrcikkek, bőrkesztyük, lakk 
ipők, gombok, édes torták, kétszersültek, 
banán, füge, amerikai mogyoró, datolya, 
nustár, csokoládé, cukrozott gyümölcs, 
efőttek, növényi anyagból készült plüs- 
sök és bársonyok, szőnyegek és gyapju- 
akarók. géppel gyártott pamutcsi kek 
ózsafa, exotikus fanemüek (butoro és 
más készitmények csak 1 százalékig van- 
lak megadóztatva), kések, festett faka- 
etták, cellulózetartók, rostos papirok, 
somagolásra szánt selyempapirok, tapé- 
ák, bélelt boritékok, polcra való csipke- 
apirok, petroleum és egyéb lámpák, 

Az áremelkedéshez hozzájárul az is, 
ogy sok árucikk, ami eddig mentes volt 
orgalmi adó alól, ezután 3.5 százalékos 

dó alá kerül. Így a rizs, az olajos mag- 
ak, ekete bors, nyers kápé, kenyér, li- 
aráfkő, nyers aluminium stb. 

A TEMESVÁRI PÉKEK 
, MOZGALMA 

Temesvári pékkörökben igen nagy 
legnyugvást keltett a kenyérbélyeg meg- 
üntetése, azonban most azt is szeretnék 
i etékesek elérni, hogy a kenyérbélyeg 
ihágások miatt kirótt meglehetősen 

1 anespéron 240 olyan kihágási per van 
[otvamatban, amelynél a kirótt bünte- 
a 5000 lejre, sőt néhol többre is rug. 
Atorvénysz k eddig a felebbezések 90 

zázalékát v. szautasitotta. 

Az uj forgalmi adók é 

lig a forgalmi adó 2.20 százalék volt. Ez- 

almi adó 11 százalékos kategóriája okoz- 

ezyösszegü büntetésektől is mentesitsék 

temesvári 

ágasági h 
lembelépése ugrásszeriü emelkedéseke 

okoszoóo11 a piacon 

SZATMÁRON MÉG VAN 
KENYÉRBÉELYEG 

Az erdélyi városok közül talán Szatmár 
az egyetlen, ahova a kenyérbélyeg haszná- 
latát felfüggesztő rendelet még nem érke- 
zett meg s , 

a hatóságok erélyesen követelik a pé- 
kektől a bélyeg további használatát. 

ho 

- 

Borah bejelentését hatalmas o 

nemzetközi piacok persenyében 

melő nem oversenyezhet. 

az ezüstalapu pénzrendszer hiovépé 

Bukarest, január 4 

Mihalache beliteyminiszter ma délelőtt 
visszatért Athénből a fővárosba. Holnap 
már részt vesz azon a minisztertanácson, 
amely a genfi egyezmény aláirásáról fog 
dönteni. Ma este Maniu is Bukarestbe ér- 
kezik Kolozsvárról s igy a kormány tag- 
jai e döntő jelentőségü tanácskozáson ki- 
vétel nélkül jelen lesznek, eltekiutve Po- 
povici igazságügyminisztertől, aki külföl- 

Berlin, január 4 
Nyilt titok az egész világon, hogy Hin- 

denburg tábornagy, a német birodalom 
köztársasági elnöke és Ludendor! tábor- 

egymással. 
Az ellenségeskedés most ismét njabb 

összecsapásra vezetett. Az offenzivát Lu- 
dender! kezdte ujra, azzal a cikkével, a 
melyet a Volkswarte cimü lapban közölt. 

; ékek most mozgalmat inditottak a most 
r őszerütlenné vált büntetések eltör- 

Cikkében azt állitja lHindenburgról, 
l hogy közönséges adócsaló, 
A német nemzet ugyanis Hindenburgnak 

- Ezek szerint - mondotta Borah szenátor - 

Borah bejelentése nagy ovihart keltett, ame 

kisiparosok előnyös helyzete a gyárosokkal sze
mben 

A szatmári pékek igen elkeseredett han- 

gu gyülést tartottak s kimondták, hogy 

amennyiben ebben az ügyben a legrö- 

bidebb időn belül sürgős intézkedés 

nem történik, ugy ők beszüntetik a sü- 

tést, amely még mindig nem okoz nekik 
nagyobb kárt, mint a már szükségte- 
lenné vált kenyérbélyeg használata. 

Borah szenátor 
hivatalosan bejelentette, 
ogy Amerika felemeli 
bankjegyiorgalmát 

Amerika nem tud versenyezni az aranyalap nélküli államokkal 

és igy vagy inflációval, vagy ezüst valutáju pénzzel védekezik 
. 

ihar 

szegődünk. 

lenzéki pártok vezéreivel. 

aláirásához s igy 
egy nemzeti aktus lenne. 

Ludendori tábornok közönséges 
adócsalónak neveztle Hindenburgot 

Egy képviselő viszont rosszhiszemü rágalmazónak minősiti 
Ludendortot 

I 

Az elmult hét folyamán a kormány a 
Népszövetség feltételeit ismertette az el- 

Niszivárgott 
hirek szerint az ellenzéki politikusok va- 
lamennyien hozzájárultak az egyezmény 

a megállapodás mint- 

A közös állásfoglalásról szóló hirekke 

Egyébként Bukarestben Lugosiant 
iparügyi miniszter felügyelete alatt mü. 

ködő spekula bizottság a kismalmok mn- 

tervenciójára megengedte, hogy 

az eddigi 30 százalék rozs mellé 12 szá- 
zalék árpát is keverhessenek a buzá- 

hoz. 

Ez a keverés azonban teljesen szárazzá 

teszi a kenyeret, azonkivül kizárja, hogy 

a keverési arányt bármi módon is ellen- 

őrizni lehessen, ugy. hogy a malmok ké- 

nyük-kedvük szerint őrölhetnek és ke- 

verhetnek bármit az egységes liszt cimén. 

A külföldön életbenlevő egységes ke- 

nyérnél is mást igazol a gyakorlat. Ma- 

gyarországon például csak egy bizonyos 

százalék rozs keverhető, Németországban 

5 százalék burgonya, Olaszországban 12 

százalék rizs, mig Görögországban mint 
arról nemrégiben részletes cikkben beszá. 
moltunk, mazsolakenyér van. 
A Romániában életbeléptetett uj send- 

szer ellen, országszerte nagy tiltakozás 
indult meg. 

Washington, január 4. 

A szenátus külügyi bizottságán, k ma igen izgalmas ülése vbolt. Az ülés során szólásra emelkedett Borah szena- 

tor, aki kijelentette, hogy elérkezett az ideje annak, hogy Amerika bankjegyfor galmát megemelje. 
fogadta, de ennek ellenére is a szenátoór folytatta beszédét és 

a szenátus megnyilta alkalmával azonnai olyan törvényjavaslatot terjeszt be, amely a dollár értékcsökkentését célozza. 

Borah szenátor kifejtette, hogy ez elől a rendszabály elől Amerika nem térhet ki, mert az amerikai agrárius a 
teljesen védtelenül áll. Az amerikai term2ló minden produktumának árát letörik azok az 

agráriusok, akiknek országa letért az aranyalapról. Ezzel a pénztechnikai elönnyel az aranyalapon álló amerikai ter- 

kijelentette, hogy 

átor - Amerikának is igénybe kell venni ezeket a pénztechnikai cszkő- 
zöket. Mi mindenesetre azon pagyunk, hogy az infláció utjaira térjünk, amit vagy ugy érünk el, hogy a bankjegymennyi- 
séget szaporitjuk és ezáltal a dollár értékél megcsökkentjük, vagy pedig ugy, hogy mi is odahagyjuk az aranyalapot é 

lure a holnaj reggeli tőzsde is bizonyosan megfelelően reagálni fog. 
Politikai körök véleménye szerint Borah, aki Amerikában, különösen a IHoosevelt éra alatt, sulyos politikai egyé. 

niség lesz, nem lépett volna inflációs tervébel a szenátus bizottsága elé, ha 2lőbb meg nem győződött volna arról, hog 

tervét maga Roosevelt is megértéssel támogatja. 

Az ellenzéki vezérek hozzájárultak a Népszövetséggel való 
megállapodás alátrásához 
di utján megbetegedett és egy Bécs mel- 
letti szanatóriumban üdül. 

szemben a konzervativ párt hivatalos lap- 
ja. az Epoca arról ad hirt, hogy. a párt- 
vezérek a közelnapokban a király elnök. 
lete alatt koronatanácsra gyülnek össze, 
hogy a kérdésről döntsenek. Amennyiben 
a pártvezérek megegyezéséről szóló hirek 
nem felelnek meg a valóságnak, sőt a 
döntés éppen ellenkező értelemben történ- 
nék meg, annyiban a belpolitikai élet 
néhány napon belül is a legfrappánsabb 
meglepetéseket hozhatja. 1 

sok segélyezésére rendeltetett alapból. 
Hindenburg nem válaszolt a harago 

bajtársnak, de Oldenburg-Januscha kép- 
viselő a Kreuzzeitung hasábjain azt fe- 
lelte Ludendorfnak, hogy a waldecki bir. 
tokot Hindenburg csak haszonélvezetre 
kapta, a kastély még ma is a német nem- 
zet tulajdona s igy átiratni sem lehetet! 
senkire, Ludendorf pedig rosszhiszemüen 
hazudik és rágalmaz. 
Az a vád sem igaz, hogy Hindenburgtól 

nok, régóta ellenséges viszonyban vannak 

ajándékozta a waldecki kastélyt s a tá- 
bornagy, hogy halála után fia megmene- 
küljön az örökösödési illetékek fizetése 
alól, a kastélyt azonnal fia nevére telek- 
könyveztette. 
A ludendorf-offenzivában Oldenburg- 

Jlanuscha birodalmi gyülési képviselő meg 
kapta a magáét. Őt azzal vádolja a herci- 
as generális, hogy a parlamentben ő kez- 
deményezte a waldecki kastély ajándéko- 
zására irányuló mozgalmat s 
ezért hála fejeben hatalmas összegel 
kapott Hindenburgtól a keleti agráriu- 

ból. 

pénzt kapott volna a maga személyét il. 
letőleg a keleti agráriusok segélyalapjá. 

kene tgsulok ..... 

Követetjen 

kimondottan 
eredet 

0IA-t, 
mely évtüze- 
dek óta elis- 
mertés vezető 
menőség !



4. olda! 

SITOTTA MAGAT 
Törvényen felül és törvényen kivül 364 falu meg- 

oldotta a konverzió nagy kérdését 

- 4A B. L. munkatársának jelentése erdélyi körutjáról. - 

Kolozsoár, január é. 
Ez az ország, mint minden ország, tele 

van adósokkal és hitelezőkkel És a bé- 
kekötések ellenére bháboru e pillanatban 
csak azért van, mert adós és hitelező egy- 
másnak nem fizetnek. Azon, hogy az ál- 
lamok egymásnak nem fizetnek, valaho- 
gyan már tultettük magunkat, de abba, 
ogy mellettem lakó tőszomszédom ne 

fizesse meg a maga pár krajcár adóssá- 
gát, amikor él, eszik, iszik, alszik, bele- 
törődni nem lebet. 

Ezt a nagy háborut a mi kormányzati 
hatalmunk nem egyszer le akarta már 
csendesiteni. Ezer módját és ravaszságat 
kitalálta annak, hogy a feleket egymas- 
hoz közelebb vigye, az adóst mentesitse 

Százkétezer család 
Százkétezer család megunta, hogy nap- 

nap mellett uj szabályozások és rendel- 
kezések zavarják élete normális menetét 
és önállósitotta magát. Ezt a százkétezer 
családot nem érdekli tovább a konverziós 
törvény, a végrehajtások felfüggesztésé- 
nek rendelete, a moratórium és egyéb 
„uri huncutságok', hanem törvényt lát 
éppen ugy, mint hajdan, ahogyan nem- 
zefzégek és törzsek évente egyszer össze- 
jöttek, hogy tisztára mossák az egymás 
szennyesét. 

Van ebben az Erdélyben 364 olyan 
szövetkezet, amely központi vezetés alatt 

áll. Magyar szövetkezetek ezek, de akad 
közöttük román tag is, sváb is, szerb is. 
Kis falusi üzletecskék ezek, kevés reális 
alappal, de nagyon sok bizalommal és 
rengeteg józan megértéssel. Ezek a kis 
boltocskák a válság legnehezebb óráiban, 
tavaly december 31-én, 
egy negyedmilliárdnál jóval több be- 
tétet kezeltek. 

Nagy pénz ez a nagy összeg százkétezer 
falusi családban és éppen ezért nagyon 
nagy volt a jajveszékelés és siránkozás, 
amikor Argetoianu egy szép napon arra 

e 

valamennyire, a hitelezőt csendesitse any- 
nyira amennyire. Ezek a közbenső bé- 
kéltető eljárások nem valami nagysze- 
rüen sikerültek. Sőt, abból, hogy foly- 
ton összebékitette a kormány az adóst a 
hitelezővel, egyre nagyobb és nagyobb 
lett a harag. 
És egyre jobban és jobban megállott 

a termelő munka. 
A bitelező ujabb rendelkezésre cárt, 

olyanra, amely mégis csak megszoritja az 
adós nyakát, az adós ujabb törvényt ki- 
vánt, mely még jobban kitárja nemfize- 
tésének lehetőségeit. 
Közben ott tartunk, hogy a törvényszü- 

ret mustja borrá sem forrott még és 
ujabb szüretek áradata önti el a gazda- 
sági élet humuszát. 

önállósitja magát 
ébresztette őket, hogy a negyedmilliárd- 
ból nincsen me egyetlen egy bani sem. 
A százkétezrek elvesztették a 287 mil- 

lió lejt, mert ugyanezt a pénzt, sőt a hi- 
telszövetkezetek saját tökéit és egyéb 
kölcsön összegeit is a vezetőség jogosan és 
bankszerüen falus kis apró birtokocskák- 
ba kihelyezte. 
A betétet megette tehát a kölcsön és 

tönkrement a százkétezer család ugyan- 
akkor, amikor e kölcsönök által egyálta- 
lában nem gazdagodott meg a kölcsön- 
vepő százezernyi kisbirtok sem. 
Ültek és vártak. ; 
Babilon romjainál ültek és vártak. 
És nap-nap mellett, mindannyian külön 

izguléak. Mert nap-nap mellett a kor- 
mány uj és uj izgalmakról gondoskodott. 
Ma megszavazott egy törvényt, holnap 
kibocsátott egy rendeletet, holnapután 
uj köntösbe öltöztette adós és hitelező 
összekuszált jogi viszonyát, de mindezek- 
ből a rendelkesésekből nem lett pénze 
annak, akinek polt és nem került hitel 
annak számára, akinek hitelre szüksége 
lett polna. 
Most aztán megunták. 

Egyezkedni, ahogy csak lehet 
Elhatározták, hogy önállósitják magu- 

kat. Ők, a 3604 tagszövetkezet, ők, a száz- 
kétezer hitelező-család s ők a százezer- 
nyi nyomorult kisbirtokocskák, amelyek 
konverzió és moratórium ellenére is hi- 
telvesztetten munkaképtelenekké váltak, 

megcsinálták az uj, önálló, törvények- 
től független és törvényektől különáltó 
saját külön törvényüket. 
Tessék, igy csinálták meg: 
A Caztasagi és Hitelszövetkezetek Szö- 

vetsége összésen kihelyezett 364 tagszó- 
pvetkezet utján 467 millió lejt. Kihelyezte 
a betétjét, a saját tőkéjét és a kölcsönét. 
Mérlegének passziv oldala igy néz ki: 

Betétállomány 287.000,000 lej 
Saját tőke 110.000 000 lej 

70.000.000 lej Kölcsönök 
Összesen: 467.000.000 lej 

A feladat nagyon egyszerü. 
A 287 milliót képviselő betétesnek any- 
nyit kell kapnia, amennyit a 46? mil- 
Hópat tartozó adósok összesége fizet- 
ni tud. 

Ezt törvény sohasem intézi el. Ezt ren- 
delettel nem lehet rendbehozni. A legrö- 
videbb ut az egyenes: eresszük tahát ősz- 
sze, egymással szemtől-szembe, az adóst 
és a hitelezőt. Ragadjanak az egymás 
üstökébe, civakodjanak és veszekedyenek, 
bogy - megbékülhessenek. 

ecember 14-én kezdte meg a Szövet- 
ség a békéltető gyüléseket. Nagyváradon 
kezdte. Aztán átment Szatmárra. Leuta- 
zott Temesvárra, Aradra, Lugosra és most 
utazza az ország minden szövetkezeti köz- 
pontját ahol is a következő egyszerü és 
keresetlen szózatot intézi a nép jámbor 
gyermekéhez: 
- Nézzétek! Semmi értelme a sok 

huza-vonának! Akinek betétje volt, annak 
kell a pénze. Akinek tartozása van, an- 
nak fizetni muszáj, mert különben elve- 
szett ember. Kiss Béter 10 ezer lejjel tar- 
tozik a szövetkezetnek, Nagy Járos t0 
ezer lejt követel a szöt tkezettől. Mi 
nem tudjuk nektek odaadni a Kiss Pé- 
ter pénzét, mert Kiss Péternek csak 30 
gy alatt kell kifizetni a maga tartozását. 
De Kiss Péter ott lakik a faluban Veled. 
Te Nagy János, Beszélj vele közvetlenül. 
Minden falu egyezzék meg közvetienül. 

Amelyik faluban nagyobb a Mihelyezé- 
sek végösszege, ott a betétesnek többet 
kell vesziteni, ahol viszont ktisebb a ki- 
helyezések summája, ott a betétes keve- 
sebbet fog elveszteni. Egyszeru cs tiszta 
számitás ez. Rajta bát! 

mindennap jön a jelentés: ez a falu 
megegyezett, harminc százalékban egye- 

Ez a másik falu szintén meg- 
egyezett. de ebben a faluban már 45 szá- 
zalékot engedett el a betétes és csak 45 
százalékkal kevesebbet tud fizetni az 
adós. De megegyeznek egymással. Ki ho- 
gyan, ki három évre, ki tiz évre. ki még 
osszabb időre. 
Elakadt a szekér, mert az elemek ere- 

ével nem lehet játszani. Ma olyan a vi- 
lég. hogy elakad benne a gazdasági élet 
menete. Rántani kell rajta egyet la az 
egyik elől rántja és a másik hárul, ak- 
kor ugy néz ki, mint a - hiovatalns kon- 
pverzió. Ha mindketten egyszer és előre 
rántanak rajta, becsületeset és nagyot, 
valahogyan csak mozgásba döccen a 
énzfolyam. Igy lesz valahogyan Ügy, a 
ogy most van, nincs sehogyan sem. 

incs tovább. 
Még tanulsága sincs tovább. Fent a ma- 

gasban az élet logikájának tanulságait le- 
vonni nem szokták. Ők, ott fenu, bölcsek 
és okosak. Akik sohasem néznek le a 
mélybe, nem fogják meg az idegesen vi- 
háncoló pulzust, csak légüres térben su- 
gározzák halhatatlan bölcsességüknek 
nagy-nagy fényességét. 

uta tömeg nem tudja nut akar, 
nem tudja mit csináljon. Nem 1smeri a 
pénzgazdálkodás nagy összefüzgéseit és 
örök törvényszerüségeit. A buta tömeg 
az buta tömeg marad. De mi ezzel szem- 
ben az élet eleje vagyunk és a bölcsesség 
fényessége. Mi nem hallgathatunk egy- 
szerü és kézenfekvő házipatikák csoda. 
szereire, mi az orvostudomány és a kémia 
felfokozott okosságának eredményeivel 
gyógykezelünk, 
És igy tovább. Mér ezer szólam és még 

százezer frázis. És közben áll az élet. a 
melynek rohanni kellene és halkuol az 
ütem, amelynek hangosan dobbanni: mu 

zett meg. 

száj. 
Ha holnap regel az ország Rénzük) 

minisztere az ostoba paraszti logika szini 
jéig leszállana, ha holnap reggel az eta 
tizmus és az állami beavatkozás nyuga 

ő a 1 i 

I. 

és mert nincs sok bölcsessége, 
megtalálta a bölcsek kövét 

lomba vonulna, azonnal reaktiválódnék 
az a haldokló pezsdülés, amelynek poaló- 

. jában sehol semmi organikus hibája csak 
baja, hogy kezét-lábál óssze- 

kötözték. És közben az orvosprotesszor 
eppen az a 

halálosan meg van sértve, mert párien- 
se, akinek immár nincsen sem szabad 
keze, sem fürge lába, nem akar és nem 
tud Nurmioal persenytfutni. 

Ennyit ide kellett irni. Harag nélkül 
és a lázadozás egyetlen hangos szava 
nélkül ide kellett nyomtatni, hogy azért 
nincs egészség, mert odafent a magaban 
tulságosan s 
a bölcsesség. 

Dissza a ló6o0z... 
....... 

600 sofiőr Prágába tart... 
Prága, január 4. 

A taxisoffőrök tiltakozó gyülést tartottak 
Zlinben, az uj autótörvény ellen. A gyülésen 
mintegy 600 soffőr jelent meg. Éleshangu re- 
zoluciót fogadtak el, melyben kimondják, 
hogy január 16-án nemcsak Zlinből, hanem az 
egész környékről 600 autón felvonulnak a sof- 
főrök Prágába és tüntető felvonulást rendez- 
nek autóikon a fővárosban 

A szállitók is mozgalmat inditottak az uj 

Dum-dum golyós, páncélautós 
kávé- és cigarettacsempészek 
éjszakai harca a vámőrökkel 

Köln, január hó 4 
A vámörök a Wemb körül elterülő er- 
dős vidéken veszedelmes csempésztársasá- 
got tettek ártalmatlanná. A csempészek 
atalmas turaautóban érkeztek a határ 

felől és a vámőröknek feltünt. hogy le- 
oltott jelzőlámpákkal haladt a gépkocsi 
egy olyan magánuton, mely el van zárva 
a közlekedés elől. Amikor a vámőrök el 
akarták állni a gépkocsi utját, a vezető 
rákapcsolva, teljes erővel nekihajtott a 
vámtisztviselőknek, akik azonban az utol- 
só pillanatban félreugrottak és rögtön 

sortűzet adtak le a menekülő gépkocsi- 
ra. 

Közben értesitették a következő sorom- 
pónál állomásozó vámőröket, akik az 

- Enmésztési nehézségek, 
gyomorégés, rosszullét, fejfájás, idegiz- 
galmak, álmatlanság, gyengeségi állapo- 
tok, munkaképtelenség esetén a termé- 
szetes „Ferenc József keserüviz megszün- 
teti az emésztési zavarokat, a vérkerin- 
gést helyes utra tereli, felfrissiti a szelle- 
met és egészséges álmot hoz. Az egyetemi 
klinikákon végzett kisérletek bizonyit- 
ják, hogy alkoholisták a Ferenc fJőzsef 
viz használata folytán 
majdnem teljesen visszaszerezték. 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
apható. 

Harc Nagyváradona mozgó 
lakereskedők ellen 

Nagyoárad, január 4. 
Nagyváradon hosszu hónapok óta ugy 

elszaporodtak az utcai faárusitók, akik 
faluból érkezett szekereken aránytalanul 
olcsó áron kinálják a fát megvételre, 
hogy a fakereskedők egymásután csuk- 
ják be üzleteiket a falusi 
miatt. 
Ezeknek a fakereskedőknek a kérésére, 

konkurrencia 

most a nagyváradi rendőrség 600 szekér 
donosát idézte be, hogy leiga- tüzifa tulaj 

zoltassa őket, honnan veszik a fát, ame- 
lyet ilyen gyanusan olcó áron kinálnak 
eladásra? 

és tulságosan felsőbbseges 

tóját és ismét kocsit tart. - Vissza a lóhoz 
- ez a szállitók jelszava. Az uj benzintőr 

1 eszeveszett iramban száguldó gépkoci 

gyomorfájás, Hogyan lehet spórolni 

A görög dekcit eltünte 

éhségérzetüket 

bályokat beszélték meg, amelvek mellet! 

örönszaner er 

Minha az esthainali csillag vonzaná tek. 
tét, ugu názi Ön is v kee ; va a leotaékol 
tkölni vizet. - ilyen még nem volt - 
et adó balzsamnak tekin 
barfümöt lesemnek theti ezt az elbatot 

Az ötödik kerék is van olyan hib 
mint ha a négyből egyik-másik néha-né 

Halász Sándor 

autótörvény ellen. 

Több szállitó máris elhatározta, eladja av 

vény, adótörvény és autótörvény következié 
ben az autókkal megtett ut kilométerenkén 
75 fillérrel drágul, ezért 

kénytelenek a szállitók a modern szállitó 
szkozők helyett visszatérni „a régi jó örej 

vezetőjét hirtelen ráirányitott 
fényszórósugarakkal elvakitofták. 

ugy hogy a kocsi irányt tévesztve, telje 
sebességgel nekiszaladt a sorompónak 
feldőlt és az árokba zuhant A bennülő 
ket, - egy lengyelt és egy hollandust - 
sértetlenül huztak ki a kocsi roncsai alól 
A vámőrök letartóztatták a csempésze 
ket, akiknek 

kétszeres acélpáncéllal ellátott gépke 
.. 

csijá 

tiz mázsa dohányt és kávét, továbbá két. 
ezer cigarettát találtak. A letartóztatot. 
taknál dum-dum golyókkal ellátott ka- 
tonai pisztolyokat is találtak. 

tésére ujabb kisérletet 
tesznek 

Athén, január 4. 

A görög kormány tegnap miniszterta. 
nácsot tartott, amelyen azokat a rendsza 

a kormány azt reméli, hogy mgis csak 
sikerül valabogyan a görög költségvetéi 
deficitjét eltübfetni E pillanatban m 
félmilliárd drachma a költségvetén defi 
cit, amelyet ugy akar a görög kornián! 
kiegyenliteni, hogy 

a katonai szolgálati időt 14 hónapró 
12 hónapra szállitja le. 

Ez a kéthónapos katonai szolgálat 
időben való megtakaritás már magu i 
200 millió drachmát tesz ki. Ezenfelül 
elmerült az a terv is, hogy a tisztviselők 
fizetésén is megtakaritásokat érnek el, 
mely megtakaritások végösszege 43 mil 
lió drachmára tehető. 
Arról, hogy a még hiányzó nehány szá! 

milliót hogyan akarja majd a görög kor 
mány „behozni", a minisztertanács nem 
tudott még terveket sem késziteni. 
d Még lejebb kell szállitani a szolgálat 
időt. 
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Samú 

bevételének hirét és ezek az 

lelügyelővel is szembeszállt 
gy budapesti uriasszony kétségbeesett küzdelme a késelő rablóval 

HHudapest, január é 
Kedden a déli órákban ismét vakmerő 
iblótámadás történt Budapesten. u- 
lka János nyugalmazott detektivfel- 
yelő. raki ze oe ak ehédelt, z. 
lett figyelm ogy a raktárépületben 
laki mótoszkal Kudelka és sógora a 
tárba sietett, ahol egy 15 éves suhan- 
találtak. aki épületfelszerelési holmit 
magolt nagy sietséggel. 
A betőrő nem éjedt meg a két férfitől, 
nem revoloeri rántoti és Kudelkára 

olyó azonban nem talált és a detektiv- 

pedig meginditották az eljárást. 
Kddlen este még egy ulebb rablótáma- 

dás játszódott le a megyar fővárosban, ez- 
uttal a Városliget egyik néptelenebb ut- 
vonalán. Özvegy Gámán Ernőné 46 éves 
uriasszony hazafelé tartott, amikor a sö- 
tétből egy ismeretlen férfi ugrott melléje 
és pénzét követelte. 

zoegy Gámánnénál véletlenül nagyobb 
énzősszeg polt s kétsegbeesetten Déde- 
zett támadója ellen, aki retiküljét 

minden áron ki akarta tépni a kezéből. 
És amikor az özvegy hangosan segitség 

utáb kiáltott é.t yántott és ő kált 
Eyelő rávetve magát a fiura. csakha fámadó kést rántoti és osszeszur al4 

rtalmatlanná telte az elkeseredetten az urytót. ziajd azikor,az ssszmálelles 
zó betörőt A fiu a rendőrségen be- okált 8 elmenekült. ezte 

a. zve ám é kesől agához tér 

tóbbi hetekben hatovannégyszer tőrt uiből vegüttegert táltott Járókelők. 
a raktárba s onnan körülbelül 15 srök siettek hozzá s kihivták a mentőket. 
pengő értékü holmit lopott és a akik a sulyosan sebesült asszonyt beszál- 

ákmányt 20 orgazdánál értékesitette. litották a Nekus.kórház sebészeti osztá- 
alig 15 éves revolveres betörőt átad- lyára. A késelő bandita kézrekeritésére a 
az ügvyészségnek, az orgazdák ellen I rendőrség széleskörü nyomozást inditott. 

Roham, rajvonal, 
ágyutüz... 

Eegész szabályosan folyik a kinai- japán háboru 

Gyükos ollenziva egy határszéli városért 

15 éves betörő, aki a detektiv- 

A pekingi sajtó hekine, j i A pekingi sajtó jelentései szerin a 

ahdesurie és Éz ak-Kina határán 
elkeseredett japán ege folyik a 

tüz után rohammal elfoglatni a rommóá 
lőtt pároskát. 

Az amerikai ü 
Sanghaj-Kvant 
a japánok. 

APAÁN MÉGSEM KÖT MEG- 

ivő jelentése szerint 
a edden délután vették be 

kinai határovárosok elfoglalására. : 
zek a jelentések arról számolnak 
ogy más pontokon elért sikerek után a EMTÁMADASI EGYEZ. 
kel hadsereg háromnapos előkészités MEÉNYT A VJEtrEt 

rohamot intézett Sanghaj-Koan ováros Néhány nappal ezelőtt számoltunk be 
ellen. arról, hogy gé 300 ezer tonna 2rosz 

A rohamot előkészitő ágyutüz a város petróleumra kötött üzletet a szovjettel e 
ebből a hatalmas üzletkötésből arra kö- 
vetkeztettek, hogy a két távolkeleti nagv- 
hatalom között megkezdődik a barátságo- 
sabb érintkezés korszaka. 
Most a Daily Telegraph arról értesül, 
ogy 

az orosz-japán barátságból semmi sem 
lesz, mert Japán kormánya értesitette 

egnagyobb részét romba döntötte, de a 
inai védőcsapat olyan megsemmisitő 
ágyutüzzel fogadta a japánok rajvona- 
lait, hogy azok kénytelenek voltak több- 
ször is viszavonulni. 
A japán támadás kedd reggeltől a déli 
órákig szakadatlanul tartott, a oárost 
azonban mégsem sikerült elfoglainwok. 
A pekingi Hőfer-jelentéssel szemben a a szobjetet, hogy nem köt bele megnem- 

tokiói Hőfer arról gzámol be, hogy a ja- támadási egyezményt egnen 

csapatnak i eri S el 

Kant telekuan gis sikerült Sanghal A tárgyalásokat a japánok szakitották 

Valószi . ho tokiói : meg, a londoni lap ommentárjai szerint 

őszinü, hogy a tokiói jelentés a azért, mert az orosz kormány éppen a 
elyes, mert az amerikai ügyvivői is azt 
sürgönyözte Washingtonba, hogy 
a japánoknak sikerült irtózatos ágyu- 

napokban vette fel szinte tantetésszerüen 
Kinával a diplomáciai viszonyt, sőt már 

! követet is küldött Nankingba. 

iszáz haloii 
Eaai-lávamn ronmjai 
udlaii 

London, január 4 
Ujabb jelentések szerint most már sem- 

ni kétség, hogy a japán csapatok Sang- 
hai-Kvan városkát tényleg bevették. Eu- 
tópai laptudósitók is megerősitik a város 

ujságirók 

A helttesteket ma még nem lehet eltakari- 
tani. 

Ugyancsak sajtójelentések számolnak 
be arról is, hogy a város elfoglalása nem 
volt olyan könnyü, mint amilyen egysze- 
rü feladatnak azt Japán képzelte. A záró 
roham előtt a japán hadvezetőség kény- 
telen volt a maga tankjait is harcbaálli- 
tani és csak a tankok puhitó munkája 
után vonulhatott a város ellen a gyalog- 
ság. 

az összelőtt város romjai alatt mintegy 
ötszáz polgári és katonai egyén holt- 
fa fal.1 

BUTonvASAnLs aa zee 
BizAtoM DöicA! 

BUTORAINK MINOSÉGÉBEN 
NEM FOG CSALATKOZNI! 

SZÉKELY e RÉTI BuronGYAR a.7. 

egy kinai zászlóalj teljesen felmorzsoló- 
dott. / 

A kézitusa után a kinai csapatok hátrá- 
lásra kényszerültek. de a kinai hadveze- 
tőségnek sikerult a visszavonuló csapato- 
kat a várostól hét kilóméternyire a város 
védelmének máscdik állásában a 
nokkal ismét szembeforditani. 

Er A város védelme során a japánok igen 
MASOSVAÁSARH sok katonát veszitettek, amit annak kö- etr Bsok k 

evem szönhetnek, hogy a kiun sgépfegyveres 
zt 

emk 

Abban a közelharcban, amely Sangbai- 

japá- 

osztagok hihetetlen szivóssággal és az 
utolsó pillanatig a helyükön maradtak. 

A sollöröm : 

A soltör egész életére van-e szerződtetve ? 
Az asszony szerelme -e sofförjébe ? 
A soltör valóban sofför-e ? 
Az asszony szigoru főnöknője-e sofförjének ? 
A soltör tudni akarja-e ki a főnöknője? 

2 Fentiekre választ ad az 

ASTRA MOZGÓ 
PÉNTEKTŐL KEZDVE A 

cimű Elmben 

Csehországban már erősen pusztit 
a spanyoljárvány 

Angliában is egyre növekszik a megbetejedések száma 

PPrága, január 4 
A spanyolnátha-járvány urópában 

egyre erősebb méreteket ölt. A köztársa- 
ság területén egyelőre még csak a törté- 
relmi országokban, főképpen Csehország- 
ban dühöng erősen a járvány. Az egyes 
esetek elég sulyosak, ugyhogy aránylag 
nagy a halálozási szám. rágában is 
erősen lépett fel a járvány, sok a halál- 
eset is. A volsani központi temetőben 

150 százalékkal emelkedett a temetések 
száma. mióta a jároány tart, 

Poholgép he yelt ma ac 
volt a „veszede mes" 

csomagban 
Bécs, január hó 4 

A postatakarékpénztár épülete előtt kis 
ládikót találtak, melynek külseje leltu- 
nően hasonlitott pokolgéphez. A rendőrök 
óvatosan elszállitottak a ládikót és meg- 
vizsgáltatták szakértőkkel. A szakértők 
is ugy vélekedtek, hogy a ládikó 

peszedelmes pokolgépet tartalmaz. 4A 

ládikón huzalok és óramüves szerkeze- 
tak ovoltak. 

Sőt a szalértők megállapitották, hogy a 
nokol épet különös szakértelemmel szerel 
ték fe 

Később a ládikót felbontották a rend 

A krematóriumban pedig 80 százalék- 
kal több a halotthamvasztás, mint ezelőtt. 

Angliában is erősödik a járvány. Bir- 
minghamban már 30-ra emelkedett a ha- 
lottak száma. 100 rendőr, 300 postás és 
600 közuti alkalmazott is megbetegedett. 

A meteorológiai intézet ma nem adott 
ki időjárásjelentést, mert opalamennyi 
alkalmazottja beteg. 

Portsmouthban is veszedelmes mérete- 
ket öltött a járvány. 

őrségen és legnagyobb meglepetésre ki- 
derült, hogy nem pokolgép, hanem ma- 
lac volt benne. 

.e. 
Cirill nagyhercegnek 

e. s 

mar nagyon sürgös 
. " 

a cári írón 
Páris, január hó 4 

A 15 évvel ezelőtt lezajlott besevista 
forradalom elől elmenekült és emigráció- 
ban élő oroszok e pillanatban Cirill ké- 
tes értékü felségjogaira támaszkodva 
most proklamációt intézett az orosz had- 
sereghez. amelyet 1917 óta vörös hadsereg 
néven ismer a világ. Proklamációjában 
arra hivja fel a vörös hadsereget, hogy 
erélyes kézzel vessen már véget a kommu 
nisták önkényuralmának. 

ta Roberi szardimidái 
tiszta bogyóolajjal gondosan elkészitve, évtizedek óta ismeri az ország 

logyasztóközönsége. 

Egyetlen nróba meggyőzi Önt! - ó 

A Roberi szardinia minde 

7 utánzatoktól ! 

zerüzletben kapható. 
emmzeeem 
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VIZIÓ 
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a 100 lóerős közép- 
e 

iskoláról 
Sokszor kérkedünk azzal, hogy 

a technika századát éljük. A gé- 

pek egyre több teret hóditanak 

s igy könnyen palószinü, hogy 

már 10 évp muloa a következő je- 
lenet játszódik le egy középisko- 
lában: (Ajánloa a régi pedagó- 
gusoknak.) 

Apa (igazgatóhoz): Elhoztam a kisfiamat 
kérem. Egy tanitó sem tudott még vele zöld- 
ágra vergődni... 
Igazgató: Nyugodjék meg uram, itt min- 

dent megtanul a gépek segitségével. A gyer- 
mek érdeklődését rendszerint azzal keltjük 
fel, bogy egy villamos kalapács alá ültetjük, 
amely ötpercenként szeget üt a fejébe. Ami- 
kor figyelni kezd, egy másik készüléket ho- 
zunk müködésbe, ami két fülét felváltva he- 
gyezi. A bátortalanul beszélő gyermekeken is 
segitünk ezzel a géppel... 
Apa: Hiszen ez egy miniatür köszörükől 
Igazgató: Eltalálta uram! Ezzel köszörüljük 

a torkukat. Megjegyzem, hogy ezektől függet- 
lenül minden előadás után automatikusan 
müködő ékekkel tágitjuk a növendékek látkö- 
rét. 
Apa: Nem kedvetleniti el ez a módszer a 
gyermekeket? 
Igazgató: Mondja már? Hát ezek a csapok 

mire valók? A mogorva nebulót egyszerüen 
mütőágyra fektetjük s néhány miligramm 
desztillált kedvet csepegtetünk belél 
Apa (dadogva): I-genl! 
Igazgató (élénken magyaráz): Mi nem ki- 

mélünk pénzt és fáradtságot. Okleveles duda- 
tanárt szerződtettünk, aki az imposztorokat 
megtanitja kesztyüben dudálni. Nem egy ilyen 
övendékünk helyezkedett el már a hangos- 
filmnéll! 
Apa: ... és ha mindez nem használ? 
Igazgató: Uram, ne legyen naiv! Még nem 

is látta legfontosabb gépünket! Nézzen csak 
ide! Kivülről olyan, mint egy szobor. Ha szét- 
nyitjuk, igy ni, egy gyermek éppen, hogy el- 
fér a belsejében. Látja belül ezt a rengeteg 
kést? Amikor a gyermeket 
uyomom a kapcsolót, a kések müködni kez- 
denek s hipp-hopp embert faragnak belőle. 
Apa (aggódva): ... és aki belehal? 

Isgazgató (nyájasan): ... az üdvözül. Az in- 
tézetünkhöz tartozó temetőben hatalmas 
fényszórók szolgáltatják az örök világosságot. 
Felhivom figyelmét, hogy a temető földje is 
saját preparátumunk. Vegyészeink olvan ará- 
nyokban keverték, hogy könnyü legyen ne- 
kik... Mi az, mit sir? 
Apa (zokogva): Sajnálom, hogy az én ko- 

rtomban még nem volt fejlett technika. Más 
ember lett volna belőlem. Szerintem ez az 
igazi individuálpszichológia. 

Nemes Ferenc 

- IDŐJÁRÁSJELENTES. A budapes- 
ti meteorológiai intézet jelentése szerint 
az igen enyhe. ködös idő továbbra is meg- 
marad, sok helyen köddel és ködös esők- 

- IUZ PEIRILLAÁN. Déváról jelentik: A 
községházi épületben van elhelyezve a per- 
sepcia hivatal is és az éjjel keletkezett ké- 
ménytüzből kifolyólag elégtek a hivatalos ok- 
mányok. A tüzvizsgálat van hivatva kiderite- 
ni a tüz keletkezésének okát. 

- BAL KÖZBEN SZIVENSZURTA VE- 
TÉELYTAÁRSÁT. Déváról jelentik: Felsőlunkói 
község fiatalsága nagy táncmulatságot rende- 
rett az elmult napokban. Tánc közben Dud 
juon és Páscáu Tódor összeszólalkoztak, mire 
utóbbi zsebkésével sziven szurta Dud Juont, 
aki a brádi kórházban bele is halt sérülésébe. 
A tettest letartóztatták és átadták az ügyész- 
ségnek. 

- EGÉSZ CSALÁDJÁT KIIRTOTTA 
ÖRÜLÉSI ROHAMÁBAN EGY PÁRISI 
ASSZONY, Párisból jelentik: Egy 40 
éves francia asszony hirtelen megtébo- 
lyodott. Az őrült nő kezébe keritette fér- 
je revolverét, amellyel először férjét, 
majd 70 éves édesanyját és 9 éves kisfiát 
lőtte agyon. Kislányát puszta kézzel fej- 
totta meg. A szerencsétlen nő később ma- 
rához tért s rokonainak bucsulevelet irt, 
amelyben bejelentette, hogy tettét pilla- 
natnyi elmezavarában követte el. Aznután 
önmagával is végzett. 

JÖN KÖRÖSLADÁNYII! Ez alkalommal 
is városszerte nagy az érdeklődés Kőrösladá- 
nyi mester és akaratlan komikusgárdájának 
előadásai iránt. Jegyek Hiemeschnél. 
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belezárjuk, le- 

ROMÁNIAI 
PREMIER! 

a legnagyobb onerettsláger 

ÁBRAHÁM PÁL 
leguiabb tánc- és zeneslágere 
za 

VEREBES ) / 
7 
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A leső szakértő Megbukott a jégi hattyu" 
Az uj ovilágrend kitermeli az uj foglalkozásokat és az uj foglalkozások az uj 

elnevezéseket. 
Móricz Zsigmond egyik finom nopellájában az esőlesőkről beszélt. Azokról, 

akik állandóan az eget figyelik. Hogy jön-e az égi manna. 
" 

A most folyó pénzügyi tárgyalások kitermelték a leső szakértőt. Az elneove- 

zésben találóan és nagyon kifejezően benne foglaltatik a foglalkozás lényege. 

A külföldi hitelezők detektiojzi figyelik, hogy a kormány hova forditja azo- 

kat a garasokat, amelyeket az adólesők szednek ki belőlünk. A leső szakértő meg 

fogja lesni, hogy vajjon az ellesett penzekből a kormány fordit-e valamit szociá- 

lis célokra, munkaalkalmakra, utépilésre. Bizony, bizony, ha jól emlékszünk, a 
kormányoknak ilyen feladatai is volnának. 

Mosi már alaposan lesettek és meg alaposabban elesettek leszünk. Lesben 

áll ez is, az is. A nagy körvadászatban pedig a polgár, mint üzött pad kermé 

ide-oda és minden bokorból csak fenyegetően leskelődő szemek villognak felé. 

Ne leselkedjenek urak. Hiszen itt már mindenki megadta magát. Sajnos, nincs 
már itt lesni való. 

Meg akarta ni 12 esztendős kis- 
fiát, - halálra sebezte önmagát 

Tragédia egy marostordamegyei községben 

Marosoásárhely, január 4 
A marostordamegyei Harangláb község- 

ben megrenditő tragédia játszódott le. 
Egy Manné nevü 40 esztendős asszony el 
akart menni a fonóba, 12 esztendős gyer- 
mekét azonban otthon hagyta. A kisf.u 
félt a házban egyedül maradni s alha- 
tatosan kérte az anyját, hogy vigye ma- 
gával. 
Az asszony, aki megrögzött is 

( 

zákos, fel- 

é 

* ; 

sonykor 

dühöd tt a gyermek álhatatosságán s mn- 
dulatában kést ragadva a kisfiura ro- 
hant. A gyermek kétségbeesetten futott 
ki az udvarra, az anyja pedig utána 
Mikor a kapuhoz értek, a kisfiu elbot- 
lott, az asszony keresztülesett rajta s 
a kés oly szerencsétlenül furódott lá- 
baszarába, hogy átvágta a főütőerét. 
Mire segitség érkezett, az asszony már 

"yez "z ge 
; k... *. 

- mondotta ünnepi szentbeszédében a ratosnyai pap 

Mikor a politika felér a szószékig és be- 
10lakodik a lemplomba 

Marosovásárhely, január 4. 
A vásárhelyi ügyészséghez ma a maga 

nemében nyilván páratlanul álló teljelen- 

tés érkezett be. A feljelentő Alexander 

Marconi ratosnyai kereskedő, aki előadja, 

hogy falujának karácsonyi ünnepét kinos 

incidens zavarta meg. Ugyanis Moidoban 

Theodor, a helyi lelkész igen szenvedé- 

lyes politikus. Miután a községtanácsi 

választások Ratosnyán küszöbön állanak, 

a pap a karácsonyi ünnepet arra találta 

alkalmasnak felhsználni, hogy agitációt 

fejtsen ki hivei között nem a jóerkölcsök 

és a vallásosság érdekében, hanem saját 
politikai pártjának előnyére. 

Szentbeszédéeben tehát eltekintett a 

- UTONÁLLÁS BRASSÓ KÖZELÉ- 

BEN. A Brassó melletti Bertalan állomás 

közvetlen közelében vakmerő rablótáma- 

dás történt. Filimon Oaná és Tataru Ghe- 

orghe holbáki gazdák szekerükön hazafe- 

lé igyekeztek a városból. Alig lehettek 

30-40 méternyire a bertalani állomástól, 

amikor fél nyolc óra tájt, három ismeret- 

len egyén megtámadta őket és kényszeri- 

tette a két gazdát, hogy minden náluk le- 

vő pénzt adjanak át nekik. Igy Filimon- 

tól 600, mig Tátarutól 1000 lejt vettek el, 
majd eltüntek a sötétben. A két kilfosz- 

tott gazda tovább folytatta utjá Keresz- 

tényfalváig, ahol azonnal jelentették a 

csendőrségnek az esetet és közölték gya- 

nujukat is. mely szerint a három támadó 

azonos azzal a három emberrel, akikkel 
együtt boroztak az állomás melletti Vo- 

lák és Kranusz korcsmában A csendőrség 

í i I 

: 
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Szentirástól s ehelyett határozott han- 
gon felszólitotta hipeit, hogy feltétlenül 
erre és erre a pártra adják ooksaikat. 
- S aki ez utasitásomnak nem teune 

eleget, - fejezte be ragyogó szónoklatát 
a lelkész - az az ünnepekre pókokat 
egyék... 
Legalább is igy adja elő a feljelentés. 
Ami egyébként, tekintve politikus nem- 

zeti mivoltunkat, nyilván nem fog sulyo- 
sabb következményeket maga után von- 
ni. Hiszen mire itéletre kerül a sor, az 
a párt, amelynek érdekében a derék tisz- 
teletes agitált, már talán hatalomra fog 
kerülni. 
S jaj lesz a feljelentőnek. 

erélyes nyomozást inditott a tettesek kéz- 
rekeritésére. 
A SIELÉS ABC-JE. Déván István, Ma- 

gyarország többszörös sibajnoka, a kiváló 

sportszakiró ilyen cimü könyve ujból kapha- 

tó Brassóban. A kezdő sizőknek nélkülözhe- 
tetlen könyv részletesen, könnyen érthetően 
tárgyalja a sifutás, lesiklás, mászás techniká- 

ját, a különböző fordulásokat, lendületeket, 

irányváltoztató iveket, azonkivül a sik és 

egyéb sizéshez szükséges felszerelési tárgyak 

és ruházat kezelését stb. A Brassói Turista 

Egyesület is e könyv alapján vezeti nagysi- 
kerü sitanfolyamait. A számos müvészi kivi- 
telü képpel ellátott könyv ára 90 lej. Kapha- 

tó a Brassói Lapok könyvosztályában. (Bras- 

MUZSIKÁLÓ 
SZERELEM 

amely a tüzön-vizen, földön és leve- 
gőben való igaz szerelmet őrökiti meg. 

Sonja Henie jólvégződő 
incidense 

Berlin, január é. 
A fiatal norvég mükorcsolyázó világbajnok- 
nő nemrég elhatározta, hogy mükorcsolyázó 
programmját kibőviti. Anna Pawlovna világ- 
hirüvé vált táncát: a „haldokló hattyu"-t 
akarta a jégen ellejteni. Első próbálkozásán 
ragyogó fehér selyemruhában, szárnyakkal 

oldalán jelent meg a jégen, de a berlini pub 
Ekumnak nem tetszett Sonja uj szerepében. 
Fütty hangzott el, majd viharosan követelték, 
hogy jöjjön mükorcsolyázó programmjával. 
A bájos Sonja mit tehetett egyebet: hamar 
öltözőjébe vonult, begyömöszölte uj jelmezét 
bőröndjébe és - ujból kijött megszokott mü- 
korcsolyázó ruhácskájában. A sportpalota kö- 
zönsége ezután megint szünni nem akaró ün- 
neplésben részesitette a többszörös világbaj- 
noknőt... 
....................................... 

A BRASSÓI EFORIA-FÜRDŐ január 
hatodikán, Vizkeresztkor zárva van. Az igaz- 
gatóság. 

BIZOMÁNYOSAINK FIGYELMÉ- 
BEI Tekintve, hogy naptáraink iránt uj- 
év körül egyre erősödik a kereslet, kér- 
jük mindazokat a bizományosokat, akik- 
nél a már kiküldött mennyiség elfo- 
gyott, adják fel azonnal további naptár- 
rendeléseiket. Brassói Lapok Könyvosz- 

tálva. 
A londoni Roackitt Ltd. világhirü gyár 

látja el az egész világot a legjobb kályha- 
festékkel. Nagy szerencse, hogy a megszigo 
ritott behozatali rendszabályok dacára elegen- 
dő áru juthatott be az országba, ugy, hogy 
a lakkfényes kályhákhoz szokott jó gazdasz- 
szonyok hozzájuthatnak a felülmulhatatlan 
minőségü Zebra grafithoz. 

Házasság - ötvenhárom évig tar- 
tó jegyesség után. Hódmezővásárhely- 
ről jelentik: Érdekes jegyespár jelent 
meg tegnap az anyakönyvi hivatalban 
A vőlegény, Vig Pál, 1848-ban született, 
tehát most 84 éves, a menyasszony, for- 
ma Rozália pedig 80 esztendős. Vig 
Pál még a nagy szegedi árviz idején 
menekült Vásárhelyre s 1879-ben, mint 
nős ember ismerte meg mostani meny- 

asszonyát. Akkoriban elköltözött fele- 
ségétől, de miután a válóper lefolytatá- 
sához nem volt pénze, egészen mostaná- 
ig, feleségének a napokban bekövetke- 
zett haláláig kellett várnia, hogy bevált- 
hassa régen tett házassági igéretét. Most 

só, Kapu-utca 56-58. szám.) 
már aztán rövidesen megtörténik az es 

a csodásan üditő 
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PÁRISI TÜKÖR 
Páris, január hó 4 

A festészet csak nem hagyja magát le- 
vürni a krizistől. Ugy védekezik, a 
ogy tud. Egyik (estő csoport létfenntar- 

! módjában vissza is ment az ősi, pri- 
itivkorbeli „csere módozatra. Mult év- 
n csinálták először ezt az ujitást, mely 
) nagy sikerrel járt, hogy ezidén még 
bban kiterjeszkedve (körülbelül 206 
ivészt foglal magában ez a csoport) uj- 
megcsinálták a „Csere Szalon'-t. szel- 
nes plakátban: (Az Eiffel torony csu- 
ra kötött mérleg egyik tálcáján egy 
et, másikon „amit árultok felirattal) 
zték a kiállitás megnyitását ezek a 
nyire a Montparnasse-ról tömörült 
észek, akiknek zömét idegen festők 
ik. De azért találkozunk né ány neve- 
franciával is. Mint eeny Ramey, 

y jó aktjával, Zina Gauthier poeti- 
ágjaival és több ismertebb név, 
alllére, Maillol. Sőt a németek ki- 

Méla Muterje is szerepel a kiállitók 
Néhány japán-Foujita hatása 

e hiányzik. Magyarok ezuttal nincse- 
köztük. A kiállitás na; ; 
ére jellemző, hogy eddig, alig 10 na- 
tartama alatt, öt festő vászna „vál- 

tt át", jó márkáju autlóvá. Egy női 
ő csendélete pedig egy petit gris-vel 
elt, coboly saltéres elegáns zöl 1 posz- 
télikabátot jelentett a boldog müvész- 
nek. Sőt egy másik tetszetős nyakék 
májában cserélt fel egy. markáns vo- 
lu férfi portrét. De a legáltalánosabb 
re-anyag az élelmiszer. Amit nem ugy 
II értelmezni, hogy azonnal eét, zsék 
rgonya, vagy egy sorozat üveg bor ván- 
ral kép félyébe Legtöbbször „Bon'- 
kal fizetnek, amit a szükségszerüség 
erint beválthatnak. Igen sok hotel tu- 
dones a kép helyébe, bizonyos időtar- 

nüvészek is és a müvészet se rövidül 
g. Terjed a maga nemesebb értelmé- 
,- ha csere-alapon is - olyan körök- 
is, ahol eddig megelégedtek a szimpla 
ánzatokkal. 

TŐK" CSOPORTJA. 

Az elnevezés alatt, először is zenészekre 
bndol az ember, akik a muzsikán kivül 
etleg az ecsetet is kezelik... 
De távol van ettől ez a csoport, mely 
stőmüvészeket, grafikusokat és szobrá- 
okat foglal magában. Igaz, hogy el- 
bnt" értelemben van közük a zenéhez. 
oriájuk ugyanis: hogy a mitárgyal, 
kár festmény, szobrok, vagy akár csa 
sztárgyak és plakátok, kompozicióban 
ritmusban zenét fejezzenek ki. Maga a 
in, akár csak a muzsika legyen az ér- 
ősnek a kifejezője. 
Ezért is, a „Muzikalista Festők" tárla- 
ban, a szinek ragyogó alkalmazása tü- 
k fel elsősorban 
Témáikat illetőleg, többnyire kompozi- 
ők. Néhány érdekes vászonnal szerepel 
csoport megteremtője: Henry Valecusi, 
i „Tavaszi Szimfóniájá"-ban valóban 
must visz bele. A kiállitók kozmopolita 
oportjában, ahol olaszok, oroszok, svó- 
k, svájciak váltakoznak a franciákkal, 
ég a magyar Klausz Ernővel találko- 

akinck Schubert „Impromptu-je, 
gy Berlióz „Faust elkárhozásából in- 
birált vásznai, komoran nagyvonalu 
itmusuak". 

Ez irányzat kifejezőinek jó terrénum a 
lakát. Itt szabadon csaponghat modern 
épzeletük és e kor ritmusának megfele- 
5en adja vissza Carlu Jean plakátja a 
Repülő Szalon" fogalmát, vagy jól fedi 
„avant'-gardista szellemet. 

KORINI MARGIT KÉPKI- 
ÁLLITÁSA : 

Mostanában ritkábban szerepel önálló 
vüjteményes kiállitás keretében magyar 
üvész. Ezért is érdemes megemlékezni 
orini 

el, eredeti és egyéni módon. Nemcsak 
glátásilag, de ecsetkezelése és techni- 
Ja kiemeli az agyonismert banálitásból. 
önösen mesterien hozza ki a fény és 

1y hatásait és tekintve, hogy képei 
ályire éjjelt utcajelenetek, alkalmat 
aplein-air és a félhomány ellentétei- 
k ugyes kihasználására. Emeljük ki, 
gy az erdélyi származásu müvésznő a Ancia suly sulyos művészi kriti t 
el találkozott szi kritika elismeré- 

MUVÉSZI JATRKOK TA- 
VOL KELÉTRŐőL.. 

; Jrocadero Muzeum etnografiai osztá- álsz stilusosan, most karácsony előtt 
oki egy érdekes gyüjtemén t, mely az ekinai és anamita gyerekek játékait 
mzza. Egyuttal az ottani népmüvé- ndgellegeivel is megismertet. Mint aden etnikus forrásból fakadt megnyil- ; si ugy ezek is némileg prinisel ő ekesek, néha bájosak. Az agyagból mált egész filigrán, apro kis figurák, 

rajzolt macskával és légies virágok- 

itás nagy „anyagi' 

omra lakást ajánlott fel. Igy jól járnak 

Margit sikeréről. „Páris éjjel' so- 
1t megra jzolt és lefestett témáját dolgoz- 

yek törnyokat, pagodákat, mandari- rák is: autók, repülő gépek, kocsik. I3 

Iváspróba, amikor a szak- 
értőnek nem volna szabad 

berugni 
tLeDe-e lerészegedni a 4 százalékos sörföl? 

Washington, január 4 

Dill, washingtoni szenátor azt javasol- 
ta, hogy a törvényhozótestület küldjön 
ki kóstoló-bizottságot annak gyakorlati 
megállapitására, vajjon le lehet-e része- 
gedni a 4 százalékos sörtől. A javaslat 
szerint a kérdés kiadós ivás alapján vol- 
na eldöntendő. Ha az eredmény nemleges, 

annyit jelentene, hogy a szesztilalmi tör- 
vény módositása nélkül is meg lehetne en- 
gedni a négyszázalékos sör gyártását. 
rah szenátor e javaslattal kapcsolatban 
arra hivta fel a figyelmet, hogy a bizett- 
ság tagjai ellen a szesztilalmi törvény ér- 
telmében bünvádi eljárást kellene indi- 
tani, ha a kóstolóeljárás folyamán lerésze- 
gednének. 

Végéhez közeledik 
az aradi iparosháboru 
A kélépes 5arc szomoru Bbisióriája 

Arad, január é. 

Arad iparostársadalmának érdeklődése is- 
mét fokozott mértékben fordult az ipartestület 
körüli zavarok felé. Az itteni ipartestület 
ugyanis immár 1930. óta, a szó szoros értel- 
mében véve halott intézmény. Az ipartestü- 
let 

1930-ban tartotta utolsó közgyülését, azóta 

pedig teljesen törvénytelen alapon funkctio- 
nál. 
Az aradi ipartestületet diktatórikus alapo- 

kon egy klikk „vezeti", anélkül azonban, hogy 
munkájáról a „vezetőség" számot adna akár a 
közgyülésnek, akár illetékes hatóságainak. És, 
hogy ez megtörténhetett, annak egyik oka, 
a gazdasági életünkhen is urrá lett politika. 
IHelyesebben: pártpolitika. 

1 

Egységbontás nemzetiségi alapon 
Az aradi ipartestület tehát 1930-ban tartotta 

meg utolsó 
pedézott az egyéni és csoportérdekek elmasz- 
kirozására előtérbe dobott tulzott nemzeti po- 
litika. Arad iparosságának zöme, magyar s 
ennek megfelelő módon az ipartestület vezeté- 
sének szelleme is, hosszu időn keresztül a nem- 
zetiségi béke jegyében, az aradi magyar ipa- 
rosvezérek aktiv közremüködésével. történt. 
Ez volt az a pont, amely az ipartestület achi- 
lesi sarkának bizonyult. Azok, akik egyéni ér- 
dekeiknek megfelelő módon, egyeduralomra 
törekedtek az intézmény vezetőségében, várat- 
lanul igen erélyes, tulzó nemzeti kampány 
kezdtek, amelynek éle a kisebbségek ellen irá- 
nyult. Ez a kampány hareccá fejlődött s en- 
nek a küzdelemnek jegyében ült össze a tes- 
tület vezetősége, hogy az 1930. évi közgyü- 
lést előkészitse. Ekkor robbantak ki a maguk 
megdöbbentő valóságukban az ellentétek. A 
mikor például egy magyar vezetőségi tag 
anyanyelvén szólalt fel egy ülésen, a klikk 
egyik vezetője azonnal felszólalt s egész égy- 
szerüen sirva fakadt, mondván, hogy 
étfeletti bánatában zokog, mert Nagyromá- 

özgyülését, amelyet már megtor- 
niában, az impérium átbétele után több, 
mint 10 épvel, még magyarul szólalha: fel 
valaki. 

A viharok a költségvetési pontok körül is- 
mét kiujultak, ám a vezetőség többségét alko- 
tó higgadt iparosok végül is megegyeztek a 700 
ezer lej bevételt előirányzó költségvetés téte- 
leit illetőleg. 

SÉGVETÉES 

A közgyülés maga is a viharok jegyében 
zajlott le, végül is azonban „keresztül ment", 
a költségvetés is. A költségvetésnek azonban 
néhány tétele különös módon izgatta az egy- 
ségbontó klikk vezéreit. Igy legjobban három 
pont volt szálka a szemükben: 1. Az Iparos 
Otthon aggmenháza javára előirányzott 20 
ezer lej. 2. Az Ipartestületek Országos Szö- 
vetsége számára megszavazott tagsági dij és 
végül 3. Az erdélyi iparosok sajtóorgánuma, 
uz Erdélyi Ipar támogatására szánt 12 ezer 
lej. A közgyülést s a költségvetést, azon a 
cimen, hogy e három tétel törvényellenes, 
megfelebbezték. e 

No és egy kevés pártpolitika 
A felebbezések - számszerint kettő - az el- 

sőfoku iparhatósághoz, a város iparügyi szak- 
osztályához kerültek. Természetesen az ügyet 
nagyon gyorsan kellett volna elintézni, de 
nem igy történt. Akkoriban történt ugyanis, 
hogy a nemzcetiparasztpárti kormány községi 
választásokra készült s a maga erőinek támo- 
gatására az aradi helyi pártvezetőség paktum- 
tárgyalásokat kezdett az iparosokkal, akiket 
„politikamentes" lista összeállitására akartak 
távenni. Elvben létre is jött egy megállapo- 
dás az iparosok két vezetőjével, azonban a 
megegyezést Arad magyar iparosai 

a legerélyesebben pisszautasitották, lehetet- 
lennek tartpa, hogy a magyarság egységé- 
ből kiszakittassák magukail 
Erre válaszképpen azután Arad városánál 

egész egyszerüen nyoma veszett a felebbezés- 
nek, amelynek elintézését elsősorban is a bé- 
kés munkásság hivei kivánták, annál is in- 
kább, mert nyilvánvaló volt a felebbezés naiv 
volta, hiszen az Ipartestület autonóm intéz- 
mény, amely maga állapitja meg költségve- 
tését s igy a kifogásolt három tétel, - min- 
dentől eltekintvé, - már ezért sem lehetett 
törvényellenes. 
Pártpolitikai bosszuból tehát egyszerüen 

nokat, oszlopos ajtóbejáratokat, kis kocsi- 
kat ábrázolnak. B jellegzetesen népmü- 
vészet termékei az átlátszó, pergamensze- 
rü papiranyagból formált lampionok. 
Sárkány, tengeri pók, csillag, vagy fan- 
tasztikus állat fejek ezek, cifrán kifest- 
vwe, arany és ezüst szinek változó skálájá- 
ban. A szemnek helyén csillogó tükrök 
vannak, vigyorogva torzitott szájak felett 

övető játékok mellett Ezen tradiciót 
vannak a modern élet köréből vett figu- 

ea 

melyekkel a k 

közvetlen müvészi hatás érződik. 

„ráültek' a felebbezésre, s igy ex-lexet te- 
remtettek az ipartestületben. 

AMIG EGY FELEBBEZÉS EL- 
JUT ODAIG... 

Két esztendő mulott el s ezalatt a város ve- 
zetőségének jóvoltából, a törvényes helyzet 
fonákságát kihasználva, a tulzó klikk diktató- 
tikus módon magához ragadta a testület ve- 
zetését s „adminisztrálását". Két év alatt a 
város, mint felettes hatóság, nem csak, hogy 
indolens módon elfektette" az ipartestület 
ügyét, de tudomást sem vett arról, hogy 
azon a cimen, hogy a felebbezés még nincs 
elintézve, a testületet pezető klikk az iparos- 
ság összességének megkérdezése nélkül ope- 
rál, közgyülést épek óta nem hio össze s 
költégvetését, zárszámadásait nem terjeszti 
elő az illetékes iparhatósághoz, a városhoz. 
Két esztendő után történt, hogy az iparügy- 

osztály vezetőjét nyugdijazták s mikor utód- 
ja hivatalát átvette, az iróasztal fiókjában rá- 
talált az elsülyesztett felebbezésre. Mivel a 
város most már maga is tanácstalanul állott, 
az iparügyi minisztériumhoz terjesztette fel 
az ügyet, ahol természetesen szintén nem ta- 

lálták sürgősnek, hogy az aradi Ipartestület- 
ben helyreállitsák a jogfolytonosságot s igy 

modern inspiráción át, kiüt az etnikus vo- 
nás és különös keverékét adja a helyi és 
az általános fogalomból megteremtett tár- 
yaknak. Egészen „népies-ek még a 
isztből gyurt és foggnált apró játékok, 

inai és anamita népszokás 
szerint a Nyolcadik Hold hónapjában a 
öyrmeknek szánt ünnepen kedves- 
kednek az ifjuságnak. 
Ezekben a népics tárgyakban egész 

Mándu Ilona 
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nolló) MOZGÚ 
BRASSO 

ISTRa 
Január 6-ától fut a legszebb filmoperett 

Nem kérdem 
ki vagy 

ben: Lisane Haid és 
Főszerepben Fröhlich. 

Szöveg könyv: Erust Mariska és Gustav Holm 
Rendező : Bolváry Géza. Zene: Robert Stolz. 

Ma utóljára : 

A legszebb kalan 
NAGY KATÓ-val. 

csak most, a napokban történt meg a döntés, 
amely szerint az elsőfoku iparhatóságnak kell 
átvenpi a testület ügyeinek vezetését s össze- 
hivni végül is a közgyülést, ahol is tisztázni 
fogják az egészen összezavart ügyeket Az 
iparhatóság vezetője most végül 

szabályszerüen elszámoltatja majd a két ép 
alatt saját belátása szerint gazdálkodó „ve- 
zetőséget" is... 
Ez pedig nemcsak érdekes, de igen fontos 

feladat. 

SZEMELVÉNYEK AZ ARADI 
IPARTESTÜLET „GAZDÁL- 
KODÁSÁNAK" TEÉTELEIBŐL 

Arad iparosai remélik, hogy végre most már 
ismét tényleges funkciót kezd az ipartestület, 
amelynek létezéséről eddig csak akkor érte- 
sültek, amikor a tagdijakat behajttatta a veze- 
tőség, 
nem egy izben pégrehajtás utján s ugyan- 
akkor, amikor például az elnök immár két- 
három éve nem fizeti járulékát... 
Végre tisztázódni fognak a két év alatt fo- 

lyósitott szubvenciók ügyei, az iparosokkal 
szembeni durva bánásmód okai, a panaszok, 
amelyek a tanoncszerződtetés alkalmával tör- 
ténő inas-idő megállapitása körül felmerültek. 
Tisztázzák majd, hogy a testület vezetősége 
miért szekiírozta ki lehetetlen vegzaturákkal 
a székház első emeletét bérlő munkásbiztosi- 
tót, amely elől például a kaput is elzárták, 
ugy, hogy a betegsegélyző kénytelen volt fel- 
mondani a bérletet s igy a testület jelenté- 

. kkeny, bérlettől, esett el. Tisztázni kell, hogy 
A MEGTORPEDŐZOTT KÖLT- annak ellenére, miszerint a testület két ügyé- 

sze több izben is a közgyülés összehivását ja- 
vasolta, ez miért nem történt meg s hogy 
mi lett a 700 ezer lejes bevételre előirány- 
zott költségpetésből származó inkasszókkal! 
De tisztázni kell azt is, miért fáj egyesek- 

nek az iparos aggmenház támogatása, avagy 
az Ipartestületék Országos Szövetségében 
való részvétel. 
Másrészt ki kell deriteni. kit terhel a fe- 

lelősség a város részéről, az iparosság egyete- 
mére oly fontos felebbezés „elfektetéséért. 
S Arad iparosai egyöntetüen követelik, hogy 

a helyzet tisztázását most már egyetlen nap- 
pal se késleltessék, hanem azonnal tegyék le- 
hetővé nemcsak a két éves diktatura elszá- 
moltatását, de az ezzel együttjáró következ- 
ményeknek megfelelően, keltsék ismét életre 
a csunya körülmények között tetszhalálra 
kárhoztatott iparosintézményt 
.......emm.......... 

Elmerülés lenyegeti 
a zátonyralutott 

- 
„Malyain" 

Leningrád, jannár 4 

Beszámoltunk már tegnap arról, hogy 
a „Malygin' nevü orosz jégtörő a Spitz- 

bergák körül zátonyra futott. Az ujabb 
segélytkérő táviratok szerint, 

a hajó léket kapott s a betóduló hultlá- 
mok a géptermel teljesen elöntötték. 

A viztömeget ezideig még nem sikerült 
kiszivattyuzni. 

Szegény 
„összezsugorodott" 
dollárvagyonok 

London, január 4. 
Newyork tiz leggazdagabb polgárának a 

pénzügyi összeomlásban összezsugorodott va- 
gyonát amerikai pénzügyi lapok a következő 
összegekre becsülik, millió dollárokban: IEj. 
John Rockefeller 850, George Baker 200, Char- 
les Schwab 125, Sidney Mitchell 125, Edward 
Harkness 100, Vincent Astor 85, Edward Har- 
rimanné 80, J. P. Morgan 75, Arthur Curtis 
James 70, Payne w 7z0. Összesen 1780 
millió dollár. 
Az Egyesült 

közé számitjé 
gyonát azor 

azdagabb polgárai 
rdot is, akinek va- 

egközelítőleg sem le- 
het tudni Mellon-fivért, (Andrew, 
a london' továbbá Richard és Ja- 
mes), a) tes vagyonát még mindi 
félmillj becsülik 
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SPORT 
Kirtáak Románia 

korcsolyázóbajnoki 

versenyeit 
Brassó, január 4. 

A nemrég alakult Romániai Korcsolyázó 

Szövetség a napokban tartott gyülésén meg 

állapitotta az országos korcsolyázó bajnokság 

számait, melyek a következők: 

1. Románia gyorskorcsolyázó bajnoksága. 

Táv: 500 m., 1500 m. és 3000 m. 

2 Románia muükorcsolyázó bajnoksága, 

urak részére. Kötelező gyakorlatok 19. a. b. 

20. a. b. 23. a. b. 25. a. b, 30. a. b., 34. 

3 b. Szabadon választott gyakorlatok 4 per- 

cig. Szorzószám 12. Elérhető legmagasabb 

pontszám: kötelező gyakorlatoknál 216, szaba- 

don választottaknál 144. Összesen 360 pont. 

3. Románia mükorcsolyázó bajnoksága, höl- 

gyek részére. Kötelező gyakorlatok: 8. a. b., 

13., 15., 22. a. b.. 33. a. b. Szabadon választott 

gvakorlatok 4 percig. Szorzószám 6. Elérhető 

legmagasabb pontszám: kötelező gyakorlatok- 

nál t120, szabadon választottaknál 72, összesen 

192 pont. , 

4. Románia páros mükorcsolyázó bajnoksá- 

ga: szabadon választott gyakorlatok (tánc) 4 

percig. . 

A versenyek időpontját és helyét még nem 

állapitották meg. Valószinü, hogy a gyorskor- 

csolyázó bajnokságok Kolozsváron, a mükor- 

csolyázó versenyek pedig Csernovicban zajla- 

nak le. 
...... 

Rövid snorihirek 
A Nemzeti görögországi és törökországi 

mérkőzései után Egyiptomba utazik, ahol 

négy mérkőzést játszik le. 
Kalmár, aki a Hungária genovai mérkőzésén 

sulyosan megsérült, hazaérkezett Budapestre, 
ahol szanatóriumba szállitották. 
Brazilia -Uruguay mérkőzés a világbajnok 

vereségével végződött, Brazilia győzött 2:1 
(1:0) arányban. 
A magyar csapatok közül eddig csak a Kis- 

pest és a Szeged EC nyerte meg turája min- 

len mérkőzését. 
Arosában siugróverseny volt, melyen Kauf- 

- A BRASSÓI REF. NŐSZÖVETSÉG há- 
lás köszönetet mond szegényei nevében a kö- 
vetkező kegyes adakozóknak: Dánér Lajos 2 
p. cipő, Benedek Dénes, Benedek Gábor, Bene 

lózset, Bálint György, Biró Sándor, Golnho- 
fer József, Kovács Bálint, Nagy Ábrahám, 
Szász István, Fr. Ipsen, D. Mociornita 3-3 p. 
cipő, Vestis Rt., Brassói Lapok, Jud. Textila 
Ardeleana, Tellmann Vilmos, Stoliwerck, Ré- 
vész József, Postávária Populará, E. Rosen- 
berg, Fibra, Berbecar, Scherg et Comp., 
Schütz, Butyka, Waáchter, Herkules, Tabak, 
Sárossy, Haas, Hesshaimer, Szegedi, Miess, 
Holdengráber, Westemean, Büchler, Bahmül- 
ler cégeknek értékes áruadományaikért. Boden- 
dorf Károlyné 200, özv. Száva Gerőné 200, 
Borbáth Zoltán 50, Weissenbahn Edéné 100, 
Szőcs Lázárné 40, Gyárfás István 20, Vasilescu 
Gabriclla 100, Salamon Erzsébet 43, Király 
Lajos 300, Celluloze gyár 500, Ref. Leányszö- 
vetség 300, Havadi Mártonné tánctanárnő 157, 
Balla Ilona 200, Butyka Viktor 100, a Népuj- 
ság utján N. N. 100, Gruber Lászlóné igazga- 
tó neje 300, Orendi cég 100, Gál Péterné 100, 
Benedek Dénes 150, Baloga István 100, Vis- 
novszki Erzsébet 45, Tellmann Béla 200. Szabó 
Béni 500 lej és szücsáruk, Papirgyár 1000 lej. 
Gáspár István Héviz 100 lej pénzadomány- 
ért. 

- EVANGÉLIKUS KÉZIMUNKA DEL- 
UTÁN. A január havi kézimunka délutánt a 
hónap első csütörtökén, 5-én délután 4 órai 
kezdettel megtartjuk az egyház tanácstermé- 
ben. A vasárnapi iskolaavatásra való tekintet- 
tel számos megjelenést kér - s vendégeket 
szivesen lát - a jótékony egyesület elnök- 
sége. 

- A TÜRKÖSI EVANG. JÓTÉKONY 
EGYESÜLET hálás köszönetét nyilvánitja 
azoknak a kegyesszivü adakozóknak, akik az 
1932. évi karácsonyi gyüjtés alkalmával is a 
jó Isten által gondjainkra bizott munkaképte- 
len, ruhátlan öregek, özvegyek sulyos kereszt- 
jét könnyitették s a szegény, rászorult isko- 
lásgyermekeket gyámolitották, segitették sze- 
retetadományaikkal, egyesületünket pedig ne- 
mes célja elérésében megörvendeztették. Deák 
Sándor lelkész. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

hegedük egyik legjobb ismerője Babos Béla, 

iRiiSCH Snortáruhá
z 

postacsomagokban vidékre is szállit: 

felszerelt ski-t, rodlit, korcsolyát stb. 
BRASSÓ, Str Voivodul Mihai 20 (Kolostor-u) 

mann győzött 333.2 ponttal. Egy más verse- 
nyen Kaufmann ?70 méteres ugrásával sáncre- 
kordot ért el. 

Schmeling-Baer mérkőzés lesz juniusban 
jótékonycélra. Szeptemberben lesz a Schme- 
ling-Sharkey reváns. 
A Nemzeti Sport magyarositó pályázatára 

10 idegen szóra számos magyaros kifejezés ér- 
kezett. Három szóra találtak csupán megfelelő 
magyar sportszakkifejezést és pedig: fault 
helyett csin, krall helyett kalló, standard he- 
lyett szint. Defekt, favorit, hendsz, kenter, 

taccs, szkreccs, tip helyébe nem találtak meg- 
felelőt. 

....................... 

SZERKESZTŐI 
ÜZENETEK 
- P. Emil, Lupény. Nem tudjuk meg- 

állapitani, hogy a két bemutatott mozgókép 
közül melyik a jobb és, hogy őszinték le- 
gyünk. nem is merjük megállapitani. Nem 
ertünk hozzá és nem akarunk felelőtlenül ta- 
nácsot adni. Minden müszaki kereskedő ismeri 
mindkét gépet és tessék az ország bármelyik 
müszaki üzletétől gépleirást és ajánlatot kér- 
ni. - J. Lenk, Nagyszeben. Felvilágositását 
köszönjük. Figyelje meg ifj. V. M. Konstanca 
részére küldött üzenetünket. - Karácsonyi 
est. Versének helyet adtunk volna, de beérke- 
zésekor karácsonyi mellékletünk már le volt 
zárva. Legközelebb hasonló verselő készséggel 
irott verseit Ifju Nemzedék" cimü rovatunk 
csetleg használhatná. - K. Istobán, Gyimes- 
Faget. A felmondási időt általánosan az uj 
munkatörvény szabályozza. A munkatörvény 
minden alkalmazottra érvényes, tekintet nél- 
kül, hogy az kézimunkás, vagy pedig tisztvi- 
selő. Az Ön esetében két heti felmondás jár 
és azt az első foku iparhatóság megitéli - 
11j. V. M.. Konstanca. Legutóbb közölt üzene- 
tünk kiegészitéseképpen közöljük, hogy Nagy- 
szebenből; a B. L. egyik olvasója ugy informál 
bennünket, hogy Romániában a régi mester- 

Nagyszebenben. Esetleg forduljon hozzás - 

LET ifjusági szakosztálya, a Leányklub ja- 
nuár hó 7-én este fél 9 órai kezdettel tánccal 
egybekötött müsoros teaestélyt rendez, melyve 
mindenkit szeretettel meghiv a Rendezőség. 

Primária Municipiului Brasoo 

No. 30.265-19532 
Serv. Economic. 

HIRDETMÉNY 
Ezennel az érdekeltek tudomására hoz- 

zuk, hogy a mezőgazdasági kamarának 
42-1952 számu átírata szerint a „Heid- 
féle rostálógép (V.oszt. M. 2.) 50 száza- 
lékkal redukált áron eladó, ugy. hogy 
egy gép eladási ára 8.825 lej, amelyhez 
esetleg a kamara is hozzájárul. 

Brassó, 1952 december 31. 
Primar: Secretar General: 

Dr. C. Voicu mp. Socaciu mp. 

PAPINI: 

ÉISZTUS 
törtlémete 

90 lej 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban, Brassó. / 

SCHALOM ASCH: 

Moszkva 

i 

Propaganda kiadás 
vászonkötésben csak 

168 lej 

A leghatalmasabb, legmegragadóbb és 
legszinesebb kép a mai Öroszországról. 

Bélervár .. 168 lej 

Ebben a kötetben látjuk Pétervárt, a min- 
denható cárok városát, hanyatlásának 
idején, ahogy az elnyomottak jajveszéke- 
lésével nem törődve, süketen, bünök és 
kicsapongások közepette rohan a pusztu- 
lásba. Kaphatók a Brassói Lapok könyo- 

osztályában, Brassó. 

- A BARSSÓI RóM. KATH. NŐEGYESO. 

Basarabia s. 

Kidó, laptulajdonos, és nyomda: Grünfeld Vilmos és Tsai közkercseti támasó 

Egy előfizető. Foglalkoznánk beküldött irás- 
ban felhozott adatokkal és kérdésekkel, ha a 
nevét legalább velünk közli. Mi megértjük 
Önt, aki állami tisztviselő, hogy ebben a kér- 
désben nem akarja, hogy neve szerepeljen és 
mi az Ön nevét nem is hoznánk nyilvános- 
ságra, de mielőtt a felvetett kérdéssel foglal- 
kozunk, nekünk mégis csak tudni kell, hogy 
kinek az adatai alapján dolgozunk. - L. He- 
lén, Palotailoa. Mindenekelőtt: igy nem lehet 
beszélni. Az, aki öungyilkosságra 
közben imádja a bel- és külföldi irodalom 
minden remekét, az vagy akkor nem mond 

igazat, amikor öngyilkossággal fenyegetődzik, 
vagy akkor, amikor irodalmi ömlegéseket vet 
papirra. Az az aktivitás. amely az Ön iroda- 
lemszeretetéből kiviláglik, olyan erős és lel- 
kes aktivitás, amely kizárja, hogy ne igenelje 
az élet mindig jelenlévő és mindenhol megta- 
lálható kis örömeit. Egész embernek és egye- 
nes embernek kell lenni ma már. Arról kell 
beszélni, amiről lelkivilágunk belső énje gon- 
dolkozik. Kissé fellengzős és hisztérikus tünet, 
hogy Ön esordultig tele van az irodalom irán- 
ti lelkesedéssel és közben csak azért nem lesz 
öngyilkos, mert fél attól „a sok földtől, a 
mely a sirgödörben a testét nyomná." Egyet- 
len praktikus tanácsunk van: vagy két-három 
hónapra függessze fel a regényolvasást és sür- 
gősen szeressen bele valami jó képü és egész- 
ségesen férfias fiuba. És ne irjon verset. 
Egyetlen egyet sem. Önnek a versirás éppen 
olyan méreg, mint az állandó regényolvasás. 
- Egy oloasó, Brád: Az adóellenőr üzelmeit 
szivesen nyilvánosságra hozzuk, de a konkrét 
adatokon felül teljes nevet és tanukat kérünk, 
akik az adatokat és a tényállást igazolják. - 
Dal, A verse nem jó és ha közölhető lenne, 
akkor sem közöljük az Ön fényképével. - N. 
János, Simeria. Nagyon sajnáljuk, de nem 
tudunk kérésének eleget tenni. Tanácsot azon- 
ban adhatunk Önnek bizonyára van Buka- 
restben ismerőse. Kérje meg az ismerősét, 
menjen el a bukaresti rendőrség bejelentő hi- 
vatalába és ott pontos adatok alapján meg- 
kapbatja az illető bukaresti lakáscimét, ha- 
sak nem az a baj, - ami leveléből valószinü- 
nek látszik. - hogy az illetőnek nincs beje- 

lentett lakása. - K. Ferenc, Gye1gyócsoma- 
faloa. 1. A Vasárnapi Lapokról itott eliemerő 
sorait köszönjük. Igyekezünk a lapoi tovább- 
ra is ebben a szellemben szerkeszteni 2. A 
másik propozicióját ugyancsak köszönjük és 
nincs kizárva, - ha a viszonyok tfovább is 
romlanak, - hogy ezt a rendszert bevezet- 
jük. - Ez az uj generáció. Nehéz probléma 

az Önök problémája,. A gyerek pajkos, 
nem tanul. csintalan és - lop. Önök, 

gondol és 

mint szülők, attól félnek, hogy beteg: klep 
tómániás. Ez a legkevésbbé valósziniü. de h 
ez az aggályuk felmerült, meg kell nyugtatua 
kétségüket és feltétlenül 
a gyereket egy alaposan képzett és komol 
ideggyógyásszal. Ha nem a betegsége haj 
a lopásra, 
ugy eddig nagyon hibás uton jártak, hog 
büntették. Az államok évszázadok óta egye 
bet 
ennek ellenére is tovább lopnak az emberek 
Tessék megforditani 

Öbpnök nem irják ugyan 
anyagi körülmények között vannak, de tekin. 
tettel arra, hogy a tolvajt rendszerint a sze 
génység és a nyomor kergetik bünbe, azt ta. 
nácsoljuk, hogy amennyire anyagi körülmé 
nyeik csak engedik, lássák el minden jóval 
a gyermeket. A gyerek itt-ott egy kis cukrol 
szeretne, egy futball-labdát, valami játékol 
vagy csecsebecsét. A jó szülőnek ki kell les 
ni, mi az ilyen gyermek óhaja és teljesiteni 
kell. Teljesiteni muszáj. A gyermek, az Önöl 
gyermeke, nem ellenállólképes. Nem bir bele. 
törődni abba, amibe a nagyok már régen be 
letörődtek, hogy vágyainkat kielégiteni nem 

lehet. Mi felnőttek, odáig fegyelmeztük ma 
gunkat, hogy meg tudunk állani a tele, kira 

előtt és bár nincs téli kabátunk és meg 
vesz a tél hidege, nem törjük be a kirakai 
üvegét, hogy onnan téli kabátot „vegyünk 
Az Önök kis fia nem bir ellentállani a kisér. 
tésnek és nem birja lefékezni a vágyait, tehál 
ki kell elégiteni a vágyait mindaddig, amig 
fejlődésnek olyan stádiumába ér, amelyben 
már erősebb benne az erkölcsi törvények tisz 
telete, mint vágyai kielégitetlenségének fáj 
dalma. 

kat 

gor és rokon 
e v 

Zelczer Lázár 

évében f hó 3-án este hosszas szenve- 
dés után megszünt élni 

sén d. u 4 órakor fogjuk a gyászház- 
ttól Brassó. Kut-utca 88 szám alól a ref. 

) i T nk 

Szivünk mély fájdalmával tudatjuk, 
hogy a mindnyájunk által nagyon sze- 
retett jó ferj. édesapa, após, testvér, só- 

nyug. OFA. tisztviseiő 

életének 58-ik, boldog házasságának 26-ik 

Drága hatottunk hült tetemét É hó 

temetőbe örök nyugalomra kisérni 

Nyugodjál békében! 
Brassó, 1933 jan 4. 

Agyászoló család 

vizsgáltassák me 

hanem a pajkosság és rosszas 

sem tesznek, mint büntetik a tolvajt é 

a nevelési rendszert 
meg, hogy milyen 

tés 10 szó Néguszeri hbirdetés 

"9 . 

Véte:-eladás 
TAKARÉKBETÉTEKET 

Nagyszebeni Ált. Takarékpénz- 
tárnál,. 1 és fél millióig, - rész- 
összegekben is - elfogad része- 
sedés éPhen TELJES ÉRTEK- 

Hétköznap egu szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárna 
esetén 250/0 engedményu. 

Louakás 
Két szoba konyhát fürdő- 

szobával, lehetőleg február el- 
sejére keresünk. Ajánlatokat 
.Gyermektelen házaspár" jel- 
igére a kiadóhivatalba kérünk. 

p. 7.50, illetve 15 le; Legkisebb hirde 
Allást keresőknek 250/0 kedvezmény. 

Szobaaszony, román, magyai 
nyelvtudással, azonnali belé 
ésre kerestetik. HOTEIl 
IRANSILVANIA, Brad, Jud 
Hunedoara 141 

Házasság 
BEN jól jövedelmező iparválla- 
lat. Felvilágositást ad Wirt- 
schaftsverband A. G., Medias. 

PRIMA MINŐSEGU PRE- 
SELT SZENA ELADÓ. Szucher 
Ábrahám, Ditráu, Jud. Ciuc. 

kel, 

KIADÓ modern négy szobás 
lakás, összes mnellékbely 

kitünő levegőjü helyen, 
mérsékelt házbérrel. Cim 1537. 
szám alat a kiadóban. 

Negyvenegy éves, önáll 
iparos, ki készpénz és ingatlai 
vagyonnal rendelkezik, nőtl 
venne 25-40 év körüli kó 
moly, lehetőleg földbirtokkal 

iségek- 

132 

AZ EST-ve 
(negyezévre 400 teb Erassóban 
ELEKES-nél fizethet eő! 

házilegénynek 

scaune. 

Allás! keres 
Kisegitő szakácsnak. 

ajánlkozom. 
Szász János, Macsa, Jud. Trei- 

rendelkező leányt, özvegyel 
vagy elvált nőt. Fényképpű 
és pontos adatokkal ellátot 
levelek „Takarékos" jeligére ! 
kiadóhivatalba cimzendők. 

14l 

vagy 

146 

Kapu-utca ó sz Telefon: 126 
Kézbesités dii nincs ! 

Női harisayák minden minő- 
ségben legolcsóbbak, legjobbak 
Franz Gross kötöítárugyárá- 
ban, Brassó, Kapu-utca 38. 

Record" kötőgép és egy 
nyolcas számu „Matador" já- 
ték olcsón eladó. Brassó, Str. 

143 

1 fárat indul Clujról 830 órakor. 
11 járat indul Clujról 1546 órakor, 

nmmos 

Allás! nyer 
Temesvári papir- és könyv- 

kereskedésem részére keresek 
agilis, perfekt román üzletve- 
zetőt, fix és jutalékkal. Csak- 

is elsőrendü ajánlatokat veszek 
figyelembe, melyeket a Temes- 
vári Hirlap kiadójába Agilis" 
jeligére kérek küldeni 

A szilágysági MERA 
ia23 januácr 5-től 

mindennap kétszer indit járatot az eddiel egy járat helvett 

Ciuj-Huedin-Ciucea-Simleul Silvaniei- Zálan közöti 
érkezik Szilágusomlyóra 1290 és Zilahra 1330 órakot 
érkezik Szilágusomluóra 198 és Zilahra 20 órakor 

Kénvelmes utazás - Dontos közlekedés. - Fütött uj kocsikkal - Indulás Clujról a fő 
* posta melletti autóbusz állomástól. 

autóbusz-vállalat 

Levelezés 
Soraid legkomolyabban é 

köszönettel fogadtam. Kérem 
névtelen leveleket mellőzni T 
toktartás biztositva. Ismerel 
len. 14 
............. 
Biri néni szakácsköny 

egvetlen háztartásban sem ne 
külözhető Ara kötve 130 le) 
Megrendelhetők a Brassói 14 
pok könyvosztályától. 148 


